

۱۲۔ مختصر القدری، کتاب الطہارۃ ص ۲۰

۱۳۔ رواہ ترمذی و ابوداؤد و النسائی بحوالہ مشکوٰۃ المصابیح، باب الحاتم

۱۴۔ المرأة المناجیح اردو ترجمہ و شرح مشکوٰۃ المصابیح، جلد ششم ص ۱۳۷، مفتی احمد یار خاں نعیمی، ضیاء

القرآن پہلی کیشنز، لاہور۔ سنا شاعت درج نہیں

۱۵۔ غایۃ الاوطار، ترجمہ اردو درختار، جلد چہارم، کتاب النظر والابصار، ص ۲۰۷، مترجم مولوی خرم علی، مطبع

نائی مشی، نول کشور، لکھنؤ، ۱۸۶۷ء

۱۶۔ رواہ احمد و النسائی و الدارمی، بحوالہ مشکوٰۃ المصابیح، کتاب المناک

۱۷۔ تیبان القرآن، جلد دوم ص ۶۳۳، فرید بک اشال، اردو بازار، لاہور۔ ۲۰۰۰ء، بحوالہ فتاویٰ رضویہ، جلد

پہم، کتاب الزکات، ص ۲۱، مطبوعہ مکتبہ رضویہ، کراچی۔

۱۸۔ رواہ مسلم، رقم الحدیث ۴۷۸، بحوالہ مشکوٰۃ المصابیح، باب سنن الوضوء، الفصل الاول۔

۱۹۔ رواہ ابوداؤد و احمد و الدارمی، بحوالہ مشکوٰۃ المصابیح، باب الغسل، الفصل الثانی۔

۲۰۔ بحوالہ نافذ، ص ۲۳۔ ۲۵، نور محمد، کارخانہ تجارت کتب، آرام باغ، کراچی طبع اول ۱۹۶۳ء

۲۱۔ صحیح مسلم، رقم الحدیث ۴۸۳

۲۲۔ شرح صحیح مسلم، جلد اول، کتاب الطہارۃ ص ۸۹۳، فرید بک اشال، اردو بازار۔ لاہور، الطبع السادس

۱۹۹۷ء

۲۳۔ فتاویٰ ہمدت، جلد اول، ص ۸۲، مدینہ پبلشنگ کمپنی، ایم اے جناح روڈ، کراچی، سال طبع ۱۹۸۸ء

۲۴۔ رد المحتار علی در المختار، حاشیہ ابن عابدین شامی، جلد اول ص ۷۲، مکتبہ ماجدیہ، میدگانہ، طوفی روڈ، کوئٹہ،

الطریقۃ الاولیٰ۔ ۱۳۹۹ھ

۲۵۔ سنن ابی داؤد، رقم الحدیث ۶۵۷، کتاب الترمذی

برتر از اندیشہ سود و زیباں ہے زندگی
ہے کبھی جاں اور کبھی تسلیم جاں ہے زندگی

کیا حساب تقویم کی رو سے سنہ ہجری کے دن

اور تاریخ کا تعین ہو سکتا ہے؟

مولانا محمد عبدالرشید نعمانی

سابق نائب شیخ الحدیث جامعہ اسلامیہ بہاولپور (پنجاب)

بانی مدیر، ماہنامہ بینات، کراچی

فرنگیوں کے دور اقتدار سے پہلے ہمارے یہاں سنہ ہجری کا عام رواج تھا اور روزمرہ کی زندگی میں تمام چھوٹے بڑے واقعات کے سلسلہ میں ہم اسی سنہ کے ماہ و تاریخ کو استعمال کیا کرتے تھے، چنانچہ اسی دستور کے مطابق تمام مسلمان مورخین واقعات نگاری کے سلسلہ میں ہجری کی وہی تاریخ قلمبند کرتے تھے جو اس روزانہ کے یہاں رویت ہلال کے شرعی ثبوت کی بنا پر ہوتی تھی، لیکن فرنگیوں کے عہد اقتدار میں ہمارے ملک میں سنہ مسوی میلادی کا اتنا رواج ہوا کہ اس نے ہماری روزمرہ کی زندگی میں وہی جگہ لے لی جو اس سے پہلے ہمارے یہاں سنہ ہجری کی تھی، اور اسی انقلاب کا اب یہ اثر ہے کہ ہمارے مصنفین جب گذشتہ واقعات کی تاریخ لکھتے ہیں تو پہلے دن اور تاریخ کا تعین سنہ مسوی میلادی سے کرتے ہیں، پھر اگر ضرورت ہوتی ہے تو کسی تقویم کی مدد سے جو اسی کلیہ حساب پر مبنی ہوتی ہے، جو سنہ مسوی میلادی کے اعتبار سے دن اور تاریخ کے استخراج کے لئے وضع کیا گیا ہے، سنہ ہجری کے دن اور تاریخ کو مطابق کر دیتے ہیں، اس طریقہ عمل سے بعض لوگوں کو یہاں تک غلط فہمی ہو گئی ہے کہ مسلمان مورخین نے واقعات کے سلسلہ میں جس دن اور تاریخ کا ذکر کیا ہے اگر وہ اس تقویم اور کلیہ حساب کے مطابق نہ ہوں تو قطعاً غلط ہیں، اسی غلط فہمی میں انہوں نے بہت سے مسلمہ تاریخی حقائق کا نہایت شد و مد سے انکار کیا ہے، جو

سراسر ان کی نادانی اور علم تقویم سے ناواقفیت کا نتیجہ ہے۔

ہر مسلمان جانتا ہے کہ "تاریخ ہجری" میں مہینوں کا شمار "رویت ہلال" سے ہوتا ہے نہ کہ
منجوں کے حساب و شمار سے، اس لئے تمام مسلمان مورخین واقعات کی تفصیلات بتاتے وقت اسی دن اور
تاریخ کا ذکر کرتے ہیں جو رویت ہلال کے حساب سے اس وقت ان کے یہاں ہوتی ہے، اور اہل علم یہ
بھی جانتے ہیں کہ اختلاف مطالع کے اعتبار سے چاند دیکھنے میں مختلف ملکوں کے اندر ایک دو دن کا فرق
ہو جانا معمولی بات ہے، اس لئے ایک دو دن کے معمولی فرق کی بنا پر مورخین کی تکذیب کرنا دانشمندی نہیں
ہے۔

رویت ہلال سے تعیین اوقات

"رویت ہلال" سے تعیین اوقات کی تعلیم خود قرآن مجید میں موجود ہے۔

يَسْتَفْتُونَكَ عَنِ الْاَهْلِةِ. قُلْ هِيَ مَوَاقِيْتُ لِلنَّاسِ وَالْحَجِّ.

ترجمہ: آپ سے لوگ نئے چاندوں کے بارے میں دریافت کرتے ہیں، آپ کہہ دیجئے کہ وہ
لوگوں کے لئے اور حج کے لئے مقررہ اوقات ہیں۔

اس سے معلوم ہوا کہ دنیاوی معاملات یا شرعی حسابات سب میں دنوں مہینوں اور سالوں کی
تاریخوں کا حساب رویت ہلال سے ہوگا۔ ملک العلماء قاضی شہاب الدین دولت آبادی تفسیر "بحر مواجہ"
میں آیت بالا کی تفسیر کرتے ہوئے رقمطراز ہیں:

معنی آست، گویا ہائے نواز بدائع مخلوقات است، مر مر و ماں را اطلاعات اوقات است کہ
بدان تقدیر مناسباً طول و نہا و مدت عمر ما و مدت زنان و مدت حمل و اوضاع ایشان و ماہ رمضان کہ ماہ
سیام است و ماہ عید کہ از شعائر اسلام است و مانند آں بدانند، اقامت و وظائف دنیا و دین و معرفت
شہور و عین بجاء آوردن و محافظت کردن توانند۔

معنی یہ ہیں کہ آپ فرمائیے، ماہ ہائے نوزادی مخلوقات میں سے ہیں، یہ لوگوں
کے لئے اوقات کی نشانیاں ہیں، جن کے ذریعہ وہ قرضوں کی میعاد کے مناسب اندازے، عمروں کی
مدت، عورتوں کی عدت، ان خاص حالات، حمل کی مدت، ماہ رمضان جو روزوں کا مہینہ ہے، ماہ عید جو
شعائر اسلام میں سے ہے۔ سال کا اتمام جوڑ کو واجب ہونے کے لئے شرط ہے، اور اسی طرح دوسری
چیزیں معلوم کرتے ہیں اور دین و دنیا کے کاروبار، مہینوں اور سالوں کا پیمانہ اور ان کی نگہداشت کرنا ان

ہی کی بدولت ان کے لئے ممکن ہوتا ہے۔

علامت وقت حج و زیارت بیت حرام کہ از معتلمات ارکان اسلام است دو ماہ شوال و ذی
القعدہ و وہ روز ذی الحجہ از غرہ شوال یعنی از عید الفطر تا عید الفصحی، و دروے اعمال حج از سنن و واجبات و
فرائض مسودی شود۔

نیز یہ حج و زیارت بیت اللہ کے وقت کی علامت ہیں، جو اسلام کے بڑے ارکان میں سے
ہے، یعنی شوال اور ذیقعدہ کے دو مہینے اور ذی الحجہ کے دس دن جو غرہ شوال یعنی عید فطر سے لے کر
عید قرباں تک کا زمانہ ہے، اسی زمانہ میں حج کے اعمال اور اس کے سنن و واجبات و فرائض ادا کئے جاتے
ہیں۔

اگرچہ موافقت کے موم میں حج بھی آجاتا ہے، لیکن خاص طور پر اس کا دوبارہ اس لئے ذکر
کیا گیا ہے کہ زمانہ جاہلیت میں عربوں نے حساب شمسی کے مطابق حج کرنا شروع کر دیا تھا، اور حساب شمسی
سے مطابقت کی فرض سے کسی سے کام لے کر قمری مہینوں میں اول بدل کر دیا کرتے تھے، اس لئے اللہ
تعالیٰ نے خصوصیت کے ساتھ حج کے بارہ میں بھی انہیں رویت ہلال سے حساب لگانے کا پابند بنا دیا، علماء
نے تصریح کی ہے کہ رویت ہلال کا اہتمام و انضباط فرض کفایہ ہے، تاریخ شاہد ہے کہ مسلمانوں نے اپنے
تمام کاروبار میں ماہ و سال اور دن اور تاریخ کی تعیین کے لئے ہمیشہ "رویت ہلال" کا اعتبار کیا ہے، موجودہ
زمانے میں ہمارے ملک میں سنہ مسوی شمسی راجح ہے، یہ انگریزوں کے دور کی بری یادگار ہے، اور عام
مسلمانوں کا بلا ضرورت سنہ ہجری قمری اسلامی کو چھوڑ کر سنہ شمسی مسیحی کو اختیار کر لینا بڑے افسوس کی بات
ہے۔

امت مسلمہ کے تمام فرقوں کا (باستثناء شیعہ اسماعیلیہ) اس امر پر اتفاق ہے کہ تمام احکام
شرعیہ کا دار و مدار "رویت ہلال" پر ہے، نہ کہ حرکت قمری کے حساب و شمار پر، علامہ مورخ مقریزی اپنی
مشہور کتاب المواعظ والاقتبارات الذکر المخطوط والاخبار میں لکھتے ہیں:

وقد عرفنا ان شہور تاریخ الهجرة قمرية و ایام کل سنة منہ
عندنا ثلاث مائة و اربعة و خمسون يوماً و خمس و سدس یوم و جمیع
الاحکام الشرعية مبنية علی رؤية الهلال عند جمیع فرق الاسلام ما
عدا الشیعة فان الاحکام مبنية عندهم علی عمل شہور السنة
بالحساب علی ما استقر فی ذکر القاهرة و خلفائها.

تم جان چکے ہو کہ تاریخ ہجرت کے مہینے قمری ہیں اور اس کے ہر سال کے ایام کی تعداد تین سو چوبیس (۳۵۴) اور ایک ٹس (۱۷۵) اور ایک سدس (۱۷۶) دن ہے اور سارے اسلامی فرقوں کے نزدیک تمام احکام شرعیہ چاند دیکھنے ہی پر موقوف ہیں سوائے شیعہ باطنیہ کے کہ ان کے یہاں ان احکام شرعیہ کا دار مدار سال کے ان مہینوں پر ہے جو حساب سے بنتے ہیں جیسا کہ قاہرہ اور وہاں کے خلفاء کے تذکرہ میں تم کو معلوم ہوگا۔

ثم لما احتاج منجمو الاسلام الى استخراج ما لا بد منه من معرفة الاهلة وسمت القبلة وغير ذلك بنوا اذيا جهم على التاريخ العربي وجعلوا شهور السنة العربية شهراً كاملاً وشهراً ناقصاً وابتدؤا بها المحرم اقتداءً بالصحابه فجعلوا المحرم ثلاثين يوماً وصفر تسعة وعشرين يوماً وربيع الاول ثلاثين يوماً وربيع الآخر تسعة وعشرين يوماً وجمادى الاولى ثلاثين يوماً وجمادى الآخرة تسعة وعشرين يوماً ورجب ثلاثين يوماً، وشعبان تسعة وعشرين يوماً، ورمضان ثلاثين يوماً، وشوال تسعة وعشرين يوماً، وذي القعدة ثلاثين يوماً وذي الحجة تسعة وعشرين يوماً وزادوا من اجل كسر اليوم الذي هو خمس وسدس يوماً في ذى الحجة اذ اسار هذا الكسر اكثر من نصف يوم فيكون شهر ذى الحجة في تلك السنة ثلاثين يوماً ويسمون تلك السنة كبيسة و يصير عددها ثلاثاً وثلاثين يوماً وخمسين و يجتمع في كل ثلاثين سنة من الكبيسة احد عشر يوماً، واللّٰه تعالى اعلم ۲

پھر جب تخمین اسلام کو ضروری چیزوں کے دریافت کرنے کی حاجت پیش آئی، جیسے ہالوں کا معلوم کرنا یا ست قبلہ وغیرہ کا پتہ چلانا تو انھوں نے اپنی زچوں (تقویموں) کی بنا تاریخ عربی پر رکھی اور عربی سال کے مہینے اس طرح قرار دیئے کہ ایک مہینہ کامل (یعنی تیس دن) اور ایک مہینہ ناقص (یعنی آنتیس دن کا) اور سال کی ابتداء صحابہ رضی اللہ عنہم کی اقتدا میں محرم سے رکھی، چنانچہ محرم کو تیس دن کا قرار دیا اور صفر کو آنتیس دن کا اور ربیع الاول کو تیس دن کا اور ربیع الثانی کو آنتیس دن کا، اور جمادى الاولى کو تیس دن کا اور جمادى الآخرة کو آنتیس دن کا، اور رجب کو تیس دن کا اور شعبان کو آنتیس دن کا، اور رمضان کو تیس دن کا اور شوال کو آنتیس دن اور ذی القعدة کو تیس دن کا اور ذی الحجہ کو آنتیس دن کا اور ایک دن کی اس کسر کی بناء

پر جو ایک ٹس (۱۷۵) اور ایک سدس (۱۷۶) کی وجہ سے ہوتی ہے۔ ذی الحجہ میں ایک دن کا اضافہ اس طریقہ سے کر دیا کہ جب یہ کسر نصف دن سے زیادہ ہو جائے تو اس سال کا ماہ ذی الحجہ تیس دن کا ہوگا اور اس سال کو "سال کبیسہ" کہتے ہیں اور یہ سال تین سو چوبیس دن کا ہوتا ہے اور ہر تیس سال میں کبیسہ کے جملہ دن گیارہ ہوتے ہیں واللّٰه تعالى اعلم

مجموں کے اصول پر تقویم سازی کا طریقہ:

اس تفصیل سے ناظرین کو یہ بھی معلوم ہو گیا ہوگا کہ تخمین نے جن اصول پر اپنی تقویم کو مرتب کیا ہے وہ اور ہے اور مسلمانوں میں جس اصول پر مہینوں کا شمار ہے وہ اور ہے، اسلامی شریعت کے اعتبار سے سال کا ہر مہینہ ایک رویت ہلال سے شروع ہو کر دوسری رویت ہلال پر ختم ہو جاتا ہے۔ لیکن مجموعوں کے یہاں قمر کے بارہ دوروں کی مجموعی مدت کو جو تین سو چوبیس (۳۵۴) دن اور ایک ٹس اور ایک سدس دن پر مشتمل ہے۔ بارہ حصوں میں تقسیم کر کے ان کے بارہ مہینے بناتے ہیں اور چونکہ اس مدت کی تقسیم بارہ مساوی حصوں پر بغیر کسر کے نہیں ہو سکتی۔ اس لئے اس کسر کو دور کرنے کے لئے انہیں پورے تیس سال کا حساب لگانا پڑتا ہے، اور پھر تیس سال کے مجموعہ ایام کو حسب قاعدہ سابقہ اس طرح تقسیم کرتے ہیں کہ پہلا مہینہ ہمیشہ تیس دن کا شمار کرتے ہیں اور دوسرا ہمیشہ آنتیس دن کا، البتہ سال کبیسہ میں ذی الحجہ کو بھی تیس ہی دن کا مانتے ہیں۔ اس کی تفصیل ابوریحان بیرونی کے الفاظ میں حسب ذیل ہے، وہ لکھتے ہیں:

واما تاريخ الهجرة في الاسلام فاننا اذا اردناه قسمنا ايامه المحصلة على سنة القمر الوسطى وهي ثلاثمائة واربعه وخمسون يوماً وخمس وسدس بان نضربها في ثلاثين، وهو اقل عدده خمس وسدس ونقسم المجتمع على عشرة الاف وستمائة واحد وثلاثين وهو مضروب ثلاثمائة واربعه وخمسين في ثلاثين مضافاً الى ما اجتمع احد عشر التي هي مجموع خمسها وسدسها فما خرج فسنون تامة قمرية وما بقى الايام مضروبة في ثلاثين فاذا قسمناها على ثلاثين عاد القسم اياماً فناخذ منها لشهر ثلاثين يوماً ولشهر تسعة وعشرين ونبدأ من المحرم، وما بقى لا يتم شهراً فهو ما مضى من ذلك الشهر وعلى هذا

يعمل في استخراج التواريخ في الزيجات فان سلك فيه طرق مختلفة
فهي راجعة الى معنى واحد.

اور اسلامی تاریخ ہجرت جب ہمیں، مطلوب ہو تو اس تاریخ کے ایام مصلح کو قمر کے منہ
دستی پر جو تین سو چوں (۳۵۳) دن اور ایک ٹہیں اور ایک سدس دن کا ہوتا ہے، ہم تقسیم کر دیں گے، اس
طریقہ پر کہ پہلے ان کو تیس میں ضرب دیں گے، کیونکہ تیس ہی وہ سب سے چھوٹا عدد ہے جس میں ٹہیں بھی
ہے اور سدس بھی اور پھر وہ ہزار چھ سو اکتیس کے مجموعہ کو جو تین سو چوں کو تیس میں ضرب دینے سے حاصل
ہوتا ہے، مع ان گیارہ دنوں کے جو تیس ٹہیں اور تیس سدس کا مجموعہ ہیں، تقسیم کر دیں گے اب جو خارج
قسمت ہو گا وہ کھل قمری سال ہونگے اور جو باقی بچے گا وہ وہ دن ہوں گے جو تیس میں ضرب دینے سے
حاصل ہوتے ہیں، پھر جب ہم نے ان کو تیس پر تقسیم کر دیا تو تقسیم سے دن بن گئے اب ایک ماہ کے لئے
تیس دن لیں گے اور دوسرے ماہ کے لئے اکتیس، اور محرم سے شروع کرینگے اور جو صافیقی پورا مہینہ نہیں
بنتا تو وہ اس مہینہ کا گزرا ہوا حصہ ہے، زچوں (تقویوں) میں تاریخوں کے نکالنے کے لئے اسی قاعدہ پر
عمل کیا جاتا ہے اور گو اس سلسلے میں مختلف طریقہ استعمال میں لائے جائیں لیکن ان سب کا مخرج یہی ایک
اصول ہے۔

لیکن رویت ہلال پر یہ ممکن ہے کہ دو مہینے مسلسل اکتیس اکتیس دن کے ہوں اور تین مہینے
مسلسل تیس تیس دن کے اور یہ بھی ممکن ہے کہ حرکت قمر کے اختلاف کے باعث سال قمری مقدار مذکور سے
زائد یا کم ہو جائے۔

فاما على رؤية الهلال فيمكن ان يتوالى فيه شهر ان ناقصان
و ثلاثة الشهر تامة ويمكن ان تزيد سنة القمر على المقدار المذكور و
تنقص منه بسبب اختلاف الحركة مع

ابو ریحان بیرونی علم ہیئت و ریاضی کا مسلمہ امام ہے، اس کی اس تصریح سے
ثابت ہوتا ہے کہ تقویم کا یہ حساب نہ تو رویت ہلال کے حساب کے موافق ہے اور نہ قمری حقیقی حرکت کے
مطابق، بلکہ اس حساب میں تیس سال کے مجموعہ ایام کو بغیر اس کے کہ ان میں رویت ہلال کا یا قمری حقیقی
حرکت کا لحاظ رکھا جائے محض اپنی سہولت کی خاطر فرضی طور پر اس طرح تقسیم کر دیا گیا ہے کہ ہر طاق مہینہ
ہمیشہ تیس کا مانا جائے گا، اور ہر جفت مہینہ ہمیشہ اکتیس کا، بجز ذی الحجہ کے کہ وہ سال کیسے میں ہا وجود جفت
ہونے کے تیس ہی کا شمار ہوگا، اس طرح ہر تیس سال میں اکتیس سال بسط تین سو چوں (۳۵۳) دن کے

ہوں گے، اور گیارہ سال کیسے تین سو پچیس (۳۵۵) دن کے۔

شریعت میں تخمین کے حساب کا کیوں اعتبار نہیں:

ابو ریحان البیرونی کی اس تفصیل سے شریعت مطہرہ کی یہ حکمت بھی معلوم ہوئی کہ اس نے سال کے
بارے میں تخمین و اہل تقویم کے حساب کا کیوں اعتبار نہیں کیا اور اس کی بجائے رویت ہلال کو مدار تاریخ
ظہرایا، اور آنحضرت ﷺ نے صاف لفظوں میں اعلان فرمایا کہ

جعل الله الاهلة مواقيت للناس فصوموا الرويتبه
وافطروا الرويتبه فان غم عليكم فعدوا ثلاثين يوماً

اللہ تعالیٰ نے ہلالوں کو لوگوں کے لئے اوقات کے تعیین کا ذریعہ بنایا ہے۔ لہذا چاند کو کچھ کر
روزہ رکھو اور چاند کو کچھ کر افطار کرو اور جب مطلع ابراؤد ہو تو تیس دن شمار کرو۔

اس کی وجہ یہ ہے کہ اسلام دین فطرت ہے، اس لئے وہ حقائق سے قطع نظر کر کے جنہوں کے
فرضی حساب کا کیوں پابند ہوتا، دین اسلام میں اوقات عبادات کی بنا ان حقائق ثابتہ پر رکھی گئی ہے جن
کے معلوم کرنے میں سب کے لئے سہولت ہے، اسلام کا قانون عدل و مساوات اس بات کا روادار نہیں کہ
عبادات کی بجائے آوری تو سب پر یکساں فرض ہو مگر ان کے اوقات کا معلوم کرنا ہر ایک کے بس کی بات نہ ہو
بلکہ خاص تخمین اور مورخین کا حصہ ہو، اسی حکمت کی بناء پر شریعت محمدیہ علی صاحبہا الصلوٰۃ والسلام نے
اوقات نماز کا تعیین آفتاب کی گردش سے متعلق کیا ہے، اور سال و ماہ و روز کی تعیین رویت ہلال سے کی ہے،
ورنہ اگر ہماری شریعت میں بھی دوسرے مذاہب کی طرح شمسی حساب کا اعتبار ہوتا یا قمری سال کی بناء
رویت ہلال کی بجائے تقویم پر رکھ دی جاتی تو اس کا نتیجہ یہ نکلتا کہ ساری امت اپنے فریضہ مذہبی کی
بجائے آوری میں تخمین و تخمین کی محتاج ہو کر رہ جاتی، جو حساب لگا لگا کر انکو اوقات عبادات بتایا کرتے اور عید
بقرعید، روزہ اور حج وغیرہ کے ایام کا پہلے سے تعیین کر دیا کرتے اس طرح مذہبی ارکان کی ادائیگی کی اجارہ
داری ایک خاص طبقہ کے ساتھ مخصوص ہو جاتی، اور اسلام میں برہمنیت اور پاپائیت کا ایک سلسلہ چل پڑتا،
جیسا کہ دوسرے مذاہب میں ہے اور جس کی اسلام میں کوئی گنجائش نہیں ہے۔

تقویم کا حساب فرضی ہے

ہم نے تقویم کے حساب کو جو فرضی کہا ہے اس کی تفصیل یہ ہے کہ تمام اجرام سماوی میں چونکہ
آفتاب و ماہتاب سب سے زیادہ نمایاں ہیں اس لئے دنیا کی تمام قوموں نے ماہ و سال کا شمار ان ہی

دونوں کی گردشوں پر اس طریقے سے رکھا کہ شمس کی نسبت سے قمر کے ایک دور وضعی کو قمری ماہ بنایا، یعنی شمس کے ساتھ جو قمر کی ایک وضع معین اور صورت خاص ہے اس پر قمر کے آجانے کو اس کا مہینہ اور ان دونوں اجتماعوں یا دونوں ہلالوں یا دونوں استقبالوں کے درمیانی زمانہ کو ماہ قمری سے موسوم کیا، جس طرح ہماری شریعت میں ایک ہلال سے ماہ کا آغاز قرار دیا گیا اور دوسرے ہلال پر اس کا اختتام اور ان دونوں ہلالوں کی درمیانی مدت کو خواہ وہ تیس دن میں تمام ہو یا اسی دن میں ایک ماہ شمار کیا ہے، اسی طرح بارہ قمری مہینوں کو ایک سال کہنے لگے، اور شمس کی ایک گردش یعنی منقطع المروج کے ایک نقطہ معینہ مثلاً اول برج حمل سے جدا ہو کر دوبارہ اسی نقطہ پر آفتاب کے آجانے کو سال شمسی قرار دیا۔ اور چونکہ آفتاب کی گردش بارہ (۱۲) برجوں پر منقسم ہے، اس لئے ہر برج کے طے کرنے میں آفتاب کو جو حصہ لگتا ہے اس کو ماہ شمسی بنایا، پھر مہینوں نے تقویم بنانے کے لئے اپنی سہولت کی خاطر ہر ماہ و سال کی خواہ وہ قمری ہوں یا شمسی، دو قسمیں قرار دیں، ایک حقیقی دوسری اصطلاحی، جس کو وسطی بھی کہا جاتا ہے، حقیقی وہ ہے جس میں شمس و قمر کی گردش کا پوری طرح لحاظ ہو، اور ان کی وضع خاص اور برج کی تقسیم اور حرکت کے اعتبار سے مدت کی تعیین ہو مثلاً ماہ حقیقی قمری وہ ہے جس میں دونوں ہلالوں کے درمیانی زمانہ میں ایک ساعت یا ایک دقیقہ کی بھی کمی بیشی نہ ہو، جس طرح ہماری شریعت میں ماہ کا شمار ہوتا ہے، اور سال حقیقی قمری وہ ہے جو بارہ ماہ ہائے قمری سے ذرا کم و بیش نہ ہو، جیسا کہ ہماری شریعت میں ہے۔ اسی طرح ماہ حقیقی شمسی وہ ہے جس کا زمانہ آفتاب کے ایک برج معین میں رہنے کے بالکل برابر ہو، اور سال شمسی حقیقی وہ مدت ہے جو آفتاب کے ایک مکمل دورہ کے عین مطابق ہو، اور ماہ اصطلاحی وہ ہے جس میں شمس و قمر کی گردش حقیقی کا لحاظ نہ ہو بلکہ ہر مہینہ کے لئے ایام معینہ کی ایک تعداد مقرر کر دی جائے مثلاً کسی مہینہ کو اکتیس کا اور کسی کو تیس کا اور کسی کو اکتیس کا مقرر کر دیا جائے، ظاہر ہے کہ مہینہ کی یہ مقدار کبھی ماہ حقیقی سے زیادہ ہوگی اور کبھی کم، اور جو سال ان بارہ اصطلاحی مہینوں سے مرکب ہو وہ سال اصطلاحی کہلاتا ہے۔

اس تفصیل کے بعد اب آپ ابو الفضل کا یہ بیان پڑھیے:

والل حساب رویت از نظر ائمہ اثنی عشری را بر دو گونہ ساختہ اند، حقیقی و آن از ہنگام دوری ماہ از وضع معین یا آفتاب چوں اجتماع یا استقبالی یا جز آن تا ہا ز ہاں رسد، و اصطلاحی چوں حرکات قمر مختلف باشد ضبط آن و دشوار و چندان مشکبہا، پس حرکت وسطی قرار دادند و لئے کار آسان شدیے اور اہل حساب نے رویت کو نظر انداز کر کے ماہ قمری کی دو قسمیں کی ہیں۔ ایک حقیقی جو چاند کے آفتاب سے ایک وضع معین جیسے (ایک برج میں دونوں کے) اجتماع یا (بالکل مقابلہ برجوں میں)

دونوں کے آسنے سامنے ہونے یا کسی اور وضع معین سے دور ہو کر پھر اسی وضع معین پر آجانے کا نام ہے دوسرے اصطلاحی چونکہ چاند کی گردش مختلف ہوا کرتی ہے اور اس کا پوری طرح حساب کرنا اور اس کی شکلوں کو محفوظ رکھنا دشوار ہے۔ اس لئے حرکت وسطی سے حساب لگایا اور کچھ کام آسان ہو گیا۔

اس کے بعد ابو الفضل نے زینج بنانے کا وہی قاعدہ بتایا ہے جو قمری اور بیرونی کے بیانات میں ابھی آپ کی نظر سے گزرا، اب ظاہر ہے کہ اہل حساب نے جب اپنی تقویموں میں رویت کو نظر انداز کیا اور ماہ و سال حقیقی کو سرے سے چھوڑ دیا اور شمس و قمر کی گردش کا خیال نہ کیا تو ان کا حساب فرضی نہ ہوا تو کیا ہوا، اور اب تقویم کے اس حساب کی حقیقت بس اتنی ہے کہ تیس سال میں قمر کے تیس دورے پورے ہو جاتے ہیں اور ان تیس سالوں میں انیس سال تین سو چوں (۳۵۳) دن کے ہوتے ہیں اور گیارہ سال تین سو پچھن دن کے، لیکن ان میں کون سا قمری سال (۳۵۴) دن کا ہوگا اور کون سا (۳۵۵) دن کا اس کی تعیین ان کے بس کی بات نہیں، اور یہ جو زینج نگاروں نے ان گیارہ سالوں کی اس طرح تعیین کی ہے کہ:

”دور ہری سال یا زودہ ہارزی الحجراتی روز گیرندہ این سالہا را سال کیسہ نامند و آن سالہا ۵۰۲، ۵۰۱، ۴۰۱، ۳۰۱، ۲۰۱، ۱۰۱، ۱۰۱، ۲۰۱، ۳۰۱، ۴۰۱، ۵۰۲ است“

وہ محض فرضی ہے کہ کوئی ضروری نہیں کہ ان ہی سالوں کے ایام (۳۵۵) دن کے ہوں جیسا کہ ذی الحجہ کا ان سالوں میں تیس دن کا ہونا قطعاً ضروری نہیں، عین ممکن ہے کہ ان میں سے کوئی سال (۳۵۴) دن کا ہو اور بقیہ اکتیس میں سے کوئی (۳۵۵) کا جس طرح کہ تقویم میں جن مہینوں کو تیس دن کا بتایا ہے، ان کا تیس ہی دن کا ہونا یا جن کو اکتیس دن کا بتایا ہے، ان کا اکتیس ہی دن کا ہونا ضروری نہیں ہے، اسی لئے امام ثمن بیرونی نے تقویم سازی کا اصول بتاتے ہوئے آخر میں تصریح کر دی ہے کہ رویت ہلال کے اعتبار سے ممکن ہے دو ماہ مسلسل اکتیس اکتیس دن کے ہوں اور تین ماہ مسلسل تیس تیس دن کے اور بالکل ممکن ہے کہ حرکت قمر کے اختلاف کے باعث سال قمری مقدار مذکور سے (جو تقویم میں قرار دی گئی ہے) زیادہ یا کم ہو جائے“

تقویم کا حساب حقیقی جب ہوتا ہے جب چاند کی حقیقی حرکات کا انضباط معین کے لئے آسان ہوتا، ہلاکت ابو الفضل کا یہ اعتراف ابھی آپ کی نظر سے گزرا کہ

”حرکات قمر مختلف باشد ضبط آن دشوار، و چندان مشکبہا“

ابو الفضل کے اعتراف بجز کی وجہ بیرونی سے سنئے جو اپنی مشہور کتاب ”الآثار الباقیہ عن القرون الثانیہ“ میں ”شیخہ اسماعیلیہ“ کے حساب تقویمی کا محاسبہ کرتے ہوئے اس طرح رقمطراز ہے۔

ويبتدونون بالشهر من عند رؤية الهلال وكذلك شرع في الاسلام كما قال الله تعالى نَسْخَلُوْكَ عَنِ الْاَهْلِ قُلْ هِيَ مَوَاقِيْتُ لِلنَّاسِ وَالْحَجِّ.

اور عرب مہینے کی ابتداء رویت ہلال سے کرتے ہیں اور اسی طرح اسلام میں شروع ہے، چنانچہ اللہ تعالیٰ کا ارشاد ہے:

”لوگ آپ سے نئے چاندوں کے بارے میں دریافت کرتے ہیں، آپ فرمادیجئے کہ یہ لوگوں کے لئے اور حج کے لئے اوقات مقررہ ہیں“

ثم منذ سنين ثبتت ثابتة و نجمت ناجمة و تبغت فرقة جاهلية فظنروا اللي اخذهم بالتاويل وولوعهم بسبب الاخذين بالظاهر بزعمهم الى اليهود والنصارى فاذا هم جداول وحسابات يستخرجون بها شعورهم ويعرفون منها صيامهم والمسلمون مضطرون الى روية الهلال وتفقد ما اكتسبه القمر من النور واشترك بين نصفه المرئي و نصفه المستور ووجد وهم شاكين في ذلك مختلفين فيه مقلدين بعضهم بعضاً بعد استغرا غهم اقصى الوسع في تأمل مواضعه وتفحص مغاربه ومواقعه ثم رجعو الى اصحاب علم الهيئة فالفواز بجاتهم وكتبهم مفتحة بمعرفة اوائل ما يراد من شعور العرب بصنوف الحسابات وانواع الجداول فظنوا انهما معمولة لرؤية الالهة واخذوا بعضها ونسبوه الى جعفر الصادق عليه السلام وزعموا انه سر من اسرار النبوة، وتلك الحسابات مبنية على حركات النيرين الوسطى دون المرئية اعنى المعدلة و معمولة على ان سنة القمر ثلاثاثة واربعة وخمسون يوماً وسدس (كذا) وان سنة اشهر من السنة تامة وستة ناقصة وان كل ناقص فهو قال لتام على ما عمل عليه في الزيجات، وذكر في الكتب المنسوبة الى عللها.

پھر چند سال سے ایک نئی پوراگ آئی ہے، اور ایک نمایاں جماعت نمودار ہوئی ہے اور ایک جاہلی فرقہ ابھرا جو اپنے خیال میں ظاہر پر عمل کرنے والوں کے سبب سے تاویل کو اختیار کرتے ہیں، اور

اس پر فریفت ہیں، ان لوگوں نے یہود و نصاریٰ کو دیکھا کہ ان کے پاس تو گوشوار سے اور حسابات موجود ہیں جن کے ذریعے وہ اپنے مہینوں کو نکالتے ہیں، اپنے تارہ زوں کو معلوم کرتے ہیں اور مسلمان رویت ہلال پر مجبور ہیں اور چاند میں روشنی آجانے کی تلاش میں رہتے ہیں کہ قمر کے نصف مرئی اور نصف مستور میں کس قدر اشتراک نور ہوا ہے، اور پھر باوجود اس کے کہ وہ اپنی پوری کوشش چاند کے مقامات پر نور کرنے کے اور اس کے مغارب ومواقع کے ڈھونڈنے میں صرف کر دیتے ہیں، پھر بھی ان میں شک اور اختلاف رہتا ہے اور اس میں وہ ایک دوسرے کی تھلید کرتے ہیں، اس لئے انھوں نے اصحاب علم ہیئت کی طرف رجوع کیا، جنھوں نے اپنی زنجیوں اور اپنی کتابوں کو طرح طرح کے حسابات اور مختلف گوشواروں کے ساتھ اس طرح مرتب کیا تھا کہ ان کے آگاہی میں عربی مہینوں کے اداہل کی معرفت کا بیان ہے، اس لئے انھوں نے یہ سمجھا کہ یہ زنجیوں رویت ہلال کے لئے بنائی گئی ہیں، چنانچہ انھوں نے ان میں سے بعض حسابات اور گوشواروں کو لے کر حضرت جعفر صادق علیہ السلام کی طرف منسوب کر دیا اور یہ خیال قائم کیا کہ یہ بھی اسرار نبوت میں سے، ایک راز ہے حالانکہ یہ سب حسابات شمس و قمر کی حرکات و سلی (یعنی حرکات اصطلاحی غیر حقیقی) پر مبنی ہیں، نہ کہ حرکات مرئیہ پر جو حقیقی ہیں، نیز یہ زنجیوں اسی اصول پر بنائی گئی ہیں کہ سال قمری تین سو چوبیس دن اور ایک شمس اور سدس دن کا ہوتا ہے، اور سال کے چھ مہینے کامل تیس دن کے، اور چھ مہینے ناقص (یعنی ۲۹ دن کے) ہوتے ہیں۔ اور ہر ناقص مہینہ کامل کے معاد بعد ہوتا ہے، جیسا کہ زنجیوں میں معمول ہے، اور ان کتابوں میں مذکور ہے، جو طلس زنجی کی طرف منسوب ہیں یعنی جن میں زنجی تیار کرنے کے وجوہ بیان ہوتے ہیں،

فلما قصدوا استخراج اول الصوم واول الفطر بها خرجت قبل الواجب بيوم في اغلب الاحوال... قالوا وان شهر رمضان لا ينقص من ثلاثين فاما اصحاب الهيئة ومن تأمل الحال بعناية شديدة فانهم يعلمون ان رؤية الهلال غير مطرد على سنن واحد لا اختلاف حركة القمر المرئية بطنية وسريعة اخرى وقربة من الارض وبعده وصعوده في الشمال والجنوب وهبوطه فيهما وحدوث كل واحد من هذه الاحوال له في كل نقطة من فلك البروج ثم بعد ذلك لما يعرض من سرعة غروب بعض القطع من فلك البروج ثم بعد ذلك لما يعرض من سرعة غروب بعض القطع من فلك البروج و بطء بعض وتغير ذلك

على اختلاف عروض البلدان واختلاف الأهوية اما بالاضافة الى البلاد الصافية الهواء بالطبع والكثورة المختلطة بالبخارات دانماو المغبرة في الاغلب واما بالاضافة الى الازمنة اذا غلظ في بعضها ورق في بعض وتفاوت قوى بصرا الناظرين اليه في الحدة والكلال وان ذلك كله على اختلافه بصنوف الاقترانات كائنة في كل اول شهرى رمضان وشوال على اشكال غير معدودة واحوال غير معدودة فيكون لذلك شهر رمضان ناقصاً مرة وتاماً اخرى وان ذلك كله يتقنن بتزايد عروض البلدان وتناقصها فيكون الشهر تاماً في البلدان الشمالية مثلاً وناقصاً هو بعينه في الجنوبية منها وبالعكس ثم لا يجرى ذلك فيها على نظم واحد بل يتفق فيها ايضاً حالة واحدة بعينها الشهر واحد مراراً متواليه وغير متواليه.

پھر جب اس حد پر فرماتے ہیں جب رمضان یا عید کی پہلی تاریخ۔۔۔ کو معلوم کرنا چاہا تو اکثر حالات میں اس کے واجب ہونے سے ایک دن پہلے کا دن لگھا تو انہوں نے یہ کہہ دیا کہ ماورضان تمیں دن سے کم کا نہیں ہوتا، لیکن اصحاب بیت اور جن لوگوں نے پوری توجہ کے ساتھ اس مسئلے پر غور کیا ہے وہ جانتے ہیں کہ رویت ہلال ہمیشہ ایک طریقہ پر ممکن نہیں، کیونکہ قمری حرکت مرتبہ کبھی آہستہ ہوتی ہے اور کبھی تیز اور کبھی زمین سے قریب ہوتا ہے اور کبھی دور اور کبھی وہ شمال و جنوب میں حالت صعود میں ہوتا ہے اور کبھی حالت ہبوط میں اور یہ سب حالات فلک البروج کے ایک ایک نقطہ پر اس میں پیدا ہوتے رہتے ہیں اور مستزاد یہ ہے کہ فلک البروج کے بعض قطعے جلدی غروب ہو جاتے ہیں اور بعض دیر میں اور عرض البلد کے اعتبار سے بھی اس میں تغیر ہوتا رہتا ہے اور ہواؤں کے اختلاف سے بھی کیونکہ بعض ملکوں کی ہوا طبعی طور پر صاف ہوتی ہے، اور بعض میں ہمیشہ بخارات کے اختلاف کی وجہ سے کدورت رہتی ہے اور بعض کی فضا اکثر غبار آلود رہتی ہے نیز موسم کے لحاظ سے بھی ہواؤں میں اختلاف ہوتا ہے، کسی موسم میں اس میں کثافت آجاتی ہے، کسی موسم میں رقت رہتی ہے، نیز دیکھنے والوں کی نگاہ میں بھی تیزی اور درماگی کے لحاظ سے تفاوت ہوتا ہے، اور قمر کے یہ سب مختلف احوال اور طرح طرح کے قرائن ہر ماہ رمضان وشوال کی ابتدا میں بے شمار اشکال اور غیر محدود احوال پر ہوتے رہتے ہیں یہی وجہ ہے کہ کبھی ماہ رمضان آتیس دن کو ہوتا ہے اور کبھی تیس دن کا، اور یہ سب حالات عرض البلد کے گھٹنے بڑھنے کے اعتبار

سے مختلف طور پر ہوتے رہتے ہیں، چنانچہ کبھی شمالی ملکوں میں ایک مہینہ تیس دن کا ہوتا ہے، اور وہی مہینہ جنوبی ممالک میں آتیس دن اور کبھی اس کے بالکل برعکس، پھر یہ بھی ہمیشہ ایک نظم پر نہیں چلتا، بلکہ کبھی ایسا بھی ہوتا ہے کہ ایک مخصوص مہینہ بارہا مسلسل یا غیر مسلسل ایک ہی حالت پر چلتا رہتا ہے۔

فلو صح عملہم مثلاً بتلك الجداول والحسابات واتفق مع رؤية الهلال او تقدمه يوماً واحداً كما اصلوا لاحقاً جوا الى افرادها لكل عرض على ان اختلاف الروية ليس متولد من جهة العروض فقط لكن لاختلاف اطوال البلدان فيها او فر نصيب لانه ربما لم ير في بعض البلاد وروني في ما كان اقرب منه الى المغرب وربما اتفق ذلك فيها جميعاً و ذلك مما يوجب ايضاً الى افراد الحساب والجداول لكل واحد من اجزاء الطول فاذا ان لا يمكن ما ذكره من تمام شهر رمضان ابداً و وقوع اوله واخره في جميع المعمور من الارض متفقاً كما يخرجه الجدول الذي يستعملونه. ۱۰

تو اگر ان گوشواروں اور حسابات کے لحاظ سے ان کا عمل صحیح بھی ہو اور وہ رویت ہلال سے متفق ہو جائے یا ان کے اصول پر ایک دن پہلے بنے تب بھی ان کے لئے ضروری ہے کہ ہر عرض البلد کے لئے ایک علیحدہ نقشہ بنائیں، اگر چہ رویت ہلال میں اختلاف محض عرض البلد ہی کی بنا پر نہیں ہوتا بلکہ طول البلد کو بھی اس اختلاف میں بڑا دخل ہے کیونکہ بسا اوقات ایسا ہوتا ہے کہ بعض بلاد میں چاند نظر نہیں آتا اور جو ممالک اس سے مغرب میں قریب ہوتے ہیں وہاں نظر آ جاتا ہے اور کبھی دونوں جگہ دیکھنے کا اتفاق ہوتا ہے، اس بنا پر ان کے لئے یہ بھی ضروری ہے کہ طول البلد کے ہر جزو کے لئے مستقل حسابات اور نقشے تیار کریں، غرض ایسی صورت میں ان لوگوں کا دعویٰ کہ رمضان کا مہینہ ہمیشہ تیس ہی دن کا ہوتا ہے اور تمام معمورہ ارض میں اس کا اول آخر ہمیشہ یکساں ہی ہوتا ہے جیسا کہ ان کا وہ گوشوارہ بتاتا ہے جس کو وہ استعمال میں لاتے ہیں وہ ہرگز ممکن نہیں ہے۔

آگے چل کر اسی کتاب میں یہاں جہری قمری مہینوں کے اوائل کو معلوم کرنے کا تادم بیان کیا ہے، یہ بھی لکھا ہے کہ:

فاما رؤية الهلال ففي تحقيقه من الطول والصعوبة ما يحتاج معه الى اعمال صعبة وجداول كثيرة ويكتفي منه بما في زيج محمد بن

لیکن (ریاضی کے اصول پر) رویت ہلال کی تحقیق میں بڑی طوالت اور دشواری ہے، اس کے لئے سخت اعمال اور بہت سے گوشواروں کی ضرورت ہے، اس لئے جو کچھ محمد بن جابر بتائی اور حبش حاسب کی زیج میں ہے اس پر اکتفا کیا جائے اور ضرورت پڑے تو ان کی طرف رجوع کیا جائے۔

اور پھر اس امر پر روشنی ڈالتے ہوئے کہ باطنیہ فرقہ نے جو تشییح اہل بیت کا مدعی ہے، اسی قاعدہ مذکور کو عمل میں لا کر ایک حساب پیش کیا ہے، جس کے بارے میں اس فرقہ کا دعویٰ ہے کہ وہ اسرار نبوت میں سے ہے، حالانکہ یہ سارا حساب اسی قاعدے پر مبنی ہے، البیرونی نے صاف صاف اس امر کا اعتراف کیا ہے کہ رویت ہلال کے بارے میں اثبات یا نفی میں کوئی قطعی اور حتمی حکم لگانا اہل فن کی استطاعت سے خارج ہے، چنانچہ وہ لکھتا ہے:

ووجدت بعض رؤسائهم اخذ الجدول المجرد الذى وضعه حبش فى زيجه لتصحيح التاريخ المستعمل فى حساب الكواكب..... واقتضى اثر القوم بوضع كتاب طعن فيه على طالبي الهلال بالرؤية وسبهم وغيرهم باستغناء اليهود والنصارى عن طلب الهلال للصيام واوائل الشهور بما عندهم من الجداول واشتغال المسلمين بالمشابه من الاحوال، لو جاوز موضع الجدول المجرد من زيح حبش حتى انتهى الى اعمال اصحاب الهيئة فى رؤية الهلال ووقف على كيفية تهاو على حقائق ما عليه اليهود والنصارى لعلم ان الذى ذهب اليه اهل الكتاب هي الشبه بعينها و عسى الواقف على ما قدمنا يحقق ذلك

اور میں نے اس جماعت کے ایک سربراہ آدوہ شخص کو دیکھا کہ ان نے مجھ کو گوشوارے کو لیکر جو حبش نے اپنی زیج میں اس غرض سے مرتب کیا تھا کہ کواکب کے حساب میں جو تاریخ مستعمل ہوتی ہے اس کی تصحیح کی جائے۔ اپنی قوم کے قدم بقدم چلتے ہوئے ایک کتاب تصنیف کی جس میں رویت ہلال کے تلاش کرنے والوں پر طعن و تفتیح کی، ان کو برا سما اور عار دلائی کہ یہود و نصاریٰ کو تو اپنے روزوں کے لئے اور عیسائیوں کی پہلی تاریخ معلوم کرنے کے لئے رویت ہلال کی ضرورت نہیں پڑتی، کیونکہ ان کے پاس اس کے گوشوارے موجود ہیں، اور اہل اسلام مشتبہ حالات میں پڑے ہوئے ہیں لیکن اگر یہ شخص حبش

کی زیج میں اس مجرد جدول کے مقام سے آگے بڑھ کر ذرا اس مقام تک آتا کہ جہاں رویت ہلال کے بارے میں اصحاب بیت کے اعمال کا ذکر ہے اور ان اعمال کی کیفیات پر اور ان حقائق پر مطلع ہوتا جن پر یہود و نصاریٰ کا عمل ہے تو اسے پتہ چلا کہ یہود و نصاریٰ جس طرف گئے ہیں شہ دراصل وہی ہے، اور امید ہے کہ جو شخص سابق میں ہماری بیان کردہ تفصیلات سے واقف ہوگا وہ ہماری اس بات کی تصدیق کرے گا۔

على ان علماء الهيئة مجمعون على ان المقادير المقروضة فى اواخر اعمال رؤية الهلال هي ابعاد لم يوقف عليها الا بالتجربة وللمناظر احوال، هندسية يتفاوت لاجلها المحسوس بالبصر فى العظم والصغرو فى الاحوال الفلكية ما اذا تاملها متأمل منصف لم يستطع الحكم على وجوب رؤية الهلال او امتناعها وخاصة حين يقع قريبا من نهاية ذلك البعد المفروض (ص ۱۹۷، ۱۹۸)

اس کے علاوہ علمائے ہیئت اس بات پر متفق ہیں کہ جو مقدار میں اعمال رویت ہلال کے اوائل میں فرض کی گئی ہیں وہ ایسے ابعاد ہیں جن پر صرف تجربہ سے واقفیت حاصل کی گئی ہے، حالانکہ دیکھنے میں علم ہندسہ کے اعتبار سے ایسے حالات پیش آتے رہتے ہیں جن کی بنا پر جو چیز آنکھوں سے محسوس ہوتی ہے اس میں بڑائی اور چھوٹائی کے لحاظ سے فرق ہوتا رہتا ہے، نیز فکلی حالات میں بھی تبدیلی ہوتی رہتی ہے جس کی بنا پر اگر کوئی غور کرنے والا منصف مزاج غور و تامل سے کام لے تو رویت ہلال کے بارے میں ٹہنی یا اثبات میں کوئی حتمی حکم نہیں لگا سکتا، خاص طور پر جب کہ چاند اس بعد مفروض کی انتہا کے قریب ہو۔

ملاحظہ فرمائیے، یہ ہے بیرونی کی تصحیح کہ کوئی صاحب فن جو اصناف سے بہرہ ور ہو اور غور و تامل سے پوری طرح کام لیتا ہو، وہ ہرگز یہ نہیں کر سکتا کہ رویت ہلال کے متعلق ٹہنی یا اثبات میں کوئی قطعی یا حتمی حکم لگائے۔ بیرونی نے یہ دعویٰ علم و فضل کی روشنی میں کیا ہے، اور اس کے وجود و دلائل کی تفصیل ابھی آپ کی نظر سے گزر چکی ہے آج ریاضی کا فن بڑی ترقی کر گیا ہے، تاہم ابھی تک بیرونی کے اس دعوے کی علمی تردید نہیں کی جا سکتی، چنانچہ اب تک رویت ہلال کی کوئی ایسی صحیح تقریر دنیا کے سامنے مرتب ہو کر نہیں آئی کہ جس میں قطعی کا احتمال نہ ہو۔

ہمارا محکمہ موسمیات جس طرح آئے دن یہاں کے موسم اور باد و باران کے متعلق پہلے سے اعلان کرتا رہتا ہے۔ اسی طرح رویت ہلال کے بارے میں بھی اس کی پیشین گوئیاں برابر صادر ہوتی رہتی

لیکن وہ جس جتنا انداز میں اعلان کرتا ہے وہ خود جزم و یقین کی لٹی کے لئے کافی ہے۔ مثلاً ۱۳۸۰ھ میں عید اور بقرہ عید کے چاند کے متعلق ہمارے محکمہ موسمیات نے جو پیشین گوئی کی تھی، وہ ناظرین کی مطلوبات کے لئے روزنامہ جنگ کراچی کے الفاظ میں درج ذیل ہے۔

عید کا چاند ۱۷ مارچ کو نظر آئے گا

”کراچی ۱۳ مارچ (اشاف رپورٹر) پاکستان کے محکمہ موسمیات نے اعلان کیا ہے کہ پورے ملک میں خاص کر مغربی پاکستان میں چاند ۱۷ مارچ ۱۹۶۱ء کو نظر آنے کے ”قوی امکانات“ ہیں۔“

(روزنامہ جنگ کراچی، ۱۶ مارچ ۱۹۶۱ء، ص ۶ کالم ۱)

ذی الحجہ کا ہلال ۱۵ یا ۱۶ مئی کو نظر آئے گا

”کراچی ۱۰ مئی (اشاف رپورٹر) ایک سرکاری پنڈا آؤٹ میں کہا گیا ہے کہ ذی الحجہ ۱۳۸۰ھ کا ہلال ۱۶ مئی کو نظر آئے گا، تاہم ۱۵ مئی ۱۳۸۰ھ ہلال ۱۶ مئی کو نظر آئے گا، تاہم ۱۵ مئی ۱۹۶۱ء کو بھی اس کے نظر آنے کا کچھ امکان ہے جب کہ ڈھاکہ (۶ جگہ ۵۸ منٹ مشرقی پاکستان اسٹینڈرڈ ٹائم) کراچی (۷ جگہ ۳۳ منٹ مغربی پاکستان اسٹینڈرڈ ٹائم) اور اولپنڈی (۷ جگہ ۲۸ منٹ مغربی پاکستان اسٹینڈرڈ ٹائم) میں مغرب کے وقت یہ علی الترتیب ۱۲، ۱۵ منٹ اور ۱۰ منٹ الفج سے اوپر ہے گا۔ ۱۵ مئی کو یہ ہلال اس صورت میں نظر آ سکتا ہے جب مغرب کے وقت الفج کے قریب سورج غروب ہونے کے مقام سے بائیں جانب تقریباً ۵ ڈگری پر دیکھنے کے حالات بہت اچھے ہوں۔“

(روزنامہ جنگ کراچی مورخہ ۱۲ مئی ۱۹۶۱ء، ص ۱ کالم ۱)

ظاہر ہے کہ موجودہ دور میں اگر علم و فن کی روشنی میں رویت ہلال کے بارے میں باسانی کوئی صحیح فیصلہ حتمی اور قطعی صورت میں کیا جاسکتا تھا تو ہمارا محکمہ موسمیات ہلال ذی الحجہ کے متعلق یہ مذہب بات کیوں کرتا اور ہلال عید کی پیشین گوئی کرتے وقت ”قوی امکانات“ کے الفاظ کیوں استعمال کرتا، جو سرے سے جزم و یقین کے منافی ہیں، معلوم ہوا بات وہی ہے جو بیرونی کہتا ہے کہ ”جو شخص منصف مزاج ہو اور غور و تامل سے کام لے وہ کبھی رویت ہلال کے بارے میں قطعی اور حتمی حکم نہیں لگائے گا“ چنانچہ ہلال عید کے بارے میں رویت کے ”قوی امکانات“ کا جو حشر ہوا وہ سب کو معلوم ہے، روزنامہ انجام کراچی کا اشاف رپورٹر ۱۸ مارچ ۱۹۶۱ء کے کوائف بیان کرتے ہوئے لکھتا ہے:

”محکمہ موسمیات نے آج بھی یہ دعویٰ کیا ہے کہ کل شام عید کا چاند نظر آ گیا تھا اس لئے آج

عید تھی، محکمہ کے بیان کے مطابق عید کا چاند دیکھنے کے لئے شہر کے مختلف علاقوں میں رصد گاہیں قائم کی گئی تھیں، ہاؤسنگ سوسائٹی کی رصد گاہ سے اطلاع ملی تھی کہ وہاں دو دربینوں سے چاند نظر آ گیا ہے“

(روزنامہ انجام کراچی عید ایڈیشن ۲۰ مارچ ۱۹۶۱ء، ص ۷ کالم ۲)

یہ ہے ”قوی امکانات“ کے بارے میں خود محکمہ موسمیات کی شہادت کہ شہر کے مختلف علاقوں کی رصد گاہوں میں صرف ایک ہاؤسنگ سوسائٹی کی رصد گاہ سے چاند نظر آیا اور وہ بھی دو دربین کی مدد سے، حالانکہ حکم شری سے قطع نظر خود علم ویت میں بھی آغا ماہ قمری کے لئے رویت ہلال میں طبعی رویت کا اعتبار ہے نہ رویت ارادی کا، یعنی اس رویت کا اعتبار ہے جو قدرتی طور پر آنکھوں سے محسوس ہونے کا اس رویت کا جو غیر طبعی طور پر آلات رصد یہ کی مدد سے حاصل ہو، چنانچہ زینج بہادر خانی کے باب ”مفہم رویت ہلال“ میں مرقوم ہے:

مراد از رویت طبعی است ارادی کہ توسط عطار ہائے جدیدہ بہ بیند چہ دریں حالت ہلال قبل از آنکہ بحد رویت رسیدہ باشد دیدہ می شود (ص ۵۵۶ مطبع بنارس ۱۸۵۵ء)

رویت ہلال سے مراد طبعی رویت ہے نہ کہ رویت ارادی کہ اعلیٰ قسم کی دو دربینوں کے ذریعہ ہلال کو دیکھا جائے کیونکہ اس حالت میں تو ہلال کو اس کے حدود رویت پر پہنچنے سے قبل بھی دیکھا جاسکتا ہے، عجیب بات ہے کہ ہمارے محکمہ موسمیات کو اس مرحلہ نہ جانے کیوں اس غیر طبعی رویت کی صحت پر بڑا اصرار رہا، حالانکہ پیشین گوئی کے الفاظ میں جزم و یقین کا ذرا سا شائبہ تک نہ تھا، علماء اور عوام تو ظاہر ہے کہ محکمہ موسمیات کے اس اعلان کو کس طرح صحیح تسلیم کر سکتے تھے، جب کہ مطلع صاف ہونے کے باوجود رویت عامہ نہیں ہوئی اور جم غیر کو چاند نظر نہیں آیا، لطف یہ ہے کہ خود ارباب فن نے بھی محکمہ موسمیات کے بیان کو صحیح باور نہیں کیا۔ چنانچہ روزنامہ انجام کراچی کی حسب ذیل خبر ملاحظہ ہو:

عید کے چاند کے متعلق محکمہ موسمیات کو پنجاب

یونیورسٹی کی رصد گاہ کا چیلنج

”لاہور ۲۰ مارچ (اپ پ) پنجاب یونیورسٹی کی رصد گاہ نے آج محکمہ موسمیات کے ڈائریکٹر کے اس دعویٰ کو چیلنج کیا ہے کہ چاند اگر اعرشہ ۷ یا اعرشہ ۸ دن کا ہو تو مطلع کی عام حالت میں اسے آگے سے دیکھا جاسکتا ہے۔ ایک اصرار یہ ہے کہ رصد گاہ کے حکام نے بتایا ہے کہ جمعہ کی شام کو کھل آگے سے چاند دیکھنا بہت مشکل تھا، کہا جاتا ہے کہ جمعہ کی شام کراچی میں ۱۸ منٹ تک چاند دیکھا گیا، لیکن یہ بیان

بھی بالکل غلط ہے اس لئے کہ نیا چاند کبھی بھی اتنی زیادہ دیر تک نہیں رہ سکتا، نہ ہی اتنا روشن ہو سکتا ہے کہ اسے انسانی آنکھ دیکھ سکے۔

(روزنامہ انہام کراچی، مورخہ ۲۲ مارچ ۱۹۷۷ء ص ۵ اکالم ۵)

یہ ہے اہل بیت و اصحاب نجوم کی اس در ماندگی اور بیچارگی کی روئیدار جو انہیں قمری طرف ایک حالت یعنی رویت ہلال کے انضباط میں پیش آتی ہے۔ اور ظاہر ہے کہ جب رویت ہلال کا صحیح انضباط ان کے بس میں نہیں تو پھر وہ اپنی تقویم کا حساب رویت ہلال پر کس طرح رکھ سکتے تھے، ناچار ان کو حقیقی قمری ماہ و سال کی بجائے تقویم کا حساب اپنے فرض کردہ اصطلاحی قمری ماہ و سال سے کرنا پڑا جس کی بناء پر ان کی تقویم کے حساب میں اور ماہ ہلال ہلالی حقیقی کے حساب میں ایک دو دن کا فرق ہو جاتا روزمرہ کی بات ہے۔

چنانچہ عصر حاضر کے مشہور مراکشی موقت سید محمد بن عبد اللہ اپنی مشہور کتاب مجموعۃ البواہیت المختصر میں لکھتے ہیں:

ثم اعلم ايضاً انه قديماً وافق اول الشهر بالحساب اوله بالهلال، وقد يتقدم الحساب عن الهلال وقد تتوالى اربعة اشهر ثلاثون ثلاثون ثلثون بيوما و ثلاثة اشهر تسعة وعشرون يوماً بالهلال ولا يتوالى اكثر من ذلك. واما بالحساب فدانما شهر ثلاثون وشهر تسعة وعشرون لا تتغير. (ص ۱۹۳ طبع مصر ۱۳۲۹ھ)

پھر تمہیں یہ بھی معلوم ہونا چاہئے کہ کبھی مہینہ کی پہلی تاریخ جو حساب کی رو سے ہوتی ہے وہی ہلال کے اعتبار سے بھی ہوتی ہے اور کبھی حساب میں مہینہ ہلال سے پہلے ہی شروع ہو جاتا ہے اور کبھی ایسا بھی ہوتا ہے کہ ہلال کے لحاظ سے مسلسل چار ماہ تیس تیس دن کے اور تین ماہ اسیس اسیس دن کے ہو جاتے ہیں مگر یہ تسلسل اس سے زیادہ نہیں رہتا۔ لیکن حساب کے اعتبار سے ہمیشہ ایک ماہ تیس دن کا ہوتا ہے اور دوسرا اسیس دن کا اور اس میں تبدیلی نہیں ہوتی۔

اس تفصیل سے معلوم ہو گیا کہ تقویم کا حساب اصطلاحی ماہ و سال پر مبنی ہے، اور مسلمانوں کا حساب حقیقی ماہ و سال پر اس لئے ہر دن اور ہر تاریخ میں ان دونوں کا مطابق ہونا ضروری نہیں ہے اس لئے اختلاف کی صورت میں بجائے اس کے کہ تقویم سے مورخین کے بیان کردہ دنوں اور تاریخوں کو جانچا جائے، علم و دانش کا تقاضا یہ ہے کہ خود مورخین کے بیان کردہ دنوں اور تاریخوں سے تقویم کو درست کر لیا

جائے، کیونکہ مورخین اسلام نے اپنی تصانیف میں ہر دن کی وہی تاریخ لکھی ہے جو رویت ہلال کے لحاظ سے اس روز ان کے یہاں تھی، اور یہی تاریخ حقیقی تاریخ ہے، اور اسی کا شرع میں یہ نص قرآنی اعتبار ہے۔

یہ واضح رہے کہ ہماری بحث اس سلسلہ میں جو کچھ ہے وہ خاص فی نقطہ نگاہ سے ہے یعنی اب تک علم ہیئت و ریاضی میں اتنی ترقی نہیں ہو سکی ہے کہ رویت ہلال کی کوئی صحیح تقویم بن سکے، اس لئے خود سائنسہ فرضی اصطلاحی تقویم کی بناء پر مورخین اسلام کے بیان کردہ دنوں کی صحت سے انکار کرنا بہت بڑی جسارت ہے، رہا شرعی حیثیت سے آغاز ماہ و سال کا مسئلہ تو شریعت مطہرہ نے ثبوت ہلال کا وارد ہا یا رویت پر رکھا ہے یا شہادت پر لیکن تخمین و مقیمین کے حساب و کتاب کا سرے سے اس بارے میں اعتبار ہی نہیں کیا ہے، علمی اصطلاح میں ہم اس کو "الغاء" کہیں گے نہ کہ "ابطال" الغاء اور ابطال میں بڑا فرق ہے، الغاء کہتے ہیں کسی چیز کے کالعدم قرار دینے کو اور ابطال کے معنی ہیں اس کی تکذیب کرنا اور اس کو غلط بتانا، اب خوب سمجھ لیجئے کہ شرع نے ہلال کے باب میں اہل ہیئت کے قبضہ کا الغاء کیا ہے، یعنی اس کو کالعدم قرار دیا ہے اس لئے ان کے کسی اعلان سے شرعاً مہینہ کے ثبوت یا عدم ثبوت پر کوئی اثر مرتب نہ ہوگا، لیکن ان کے حساب و کتاب کا ابطال نہیں کیا ہے، یعنی نہ اس کی تکذیب کی ہے اور نہ اس کو غلط بتایا ہے، اس لئے اگر بالفرض کل علم ہیئت اتنی ترقی کر جائے کہ رویت ہلال کی صحیح تقویم بن جائے اور جو پیشین گوئی بھی اس بارے میں کی جائے وہ حرف بحرف صحیح لکھے تب بھی اس علم شرعی پر کوئی اثر نہیں پڑے گا، کیونکہ شریعت کا موضوع ریاضی یا ہیئت کے کسی نظریہ کی تصدیق یا تکذیب نہیں، اہل علم جانتے ہیں کہ متعدد امور کا شریعت نے الغاء کیا ہے، لیکن ان کا ابطال نہیں کیا ہے، مثلاً اندھیری رات میں جب کہ سمت قبلہ مشتبہ ہو ایک شخص بغیر بخیری کے اور اپنی انگلی کو کام میں لائے جانب قبلہ نماز ادا کرتا ہے تو شرعاً اس کی یہ نماز (اگرچہ وہ واقع میں جانب قبلہ ہی ادا کی گئی ہے لیکن) کالعدم ہے، کیونکہ شریعت نے ایسے موقع پر یہ علم دیا ہے کہ وہ اپنا سوجھ بوجھ سے کام لے کر پہلے قبلہ کا رخ متعین کر لے اور جس طرف اس کا دل گواہی دے کہ ادھر قبلہ ہے اسی سمت نماز ادا کر لے اور اس صورت میں اگر سمت قبلہ کی تعین میں اس سے خطا بھی ہو تب بھی اس کی نماز صحیح ہے، لیکن بغیر سوچے سمجھے اگر قبلہ کی بالکل صحیح سمت میں بھی اس نے نماز ادا کی تو وہ بھی ناقابل اعتبار ہے، اسی طرح سب جانتے ہیں کہ خود غلیظہ یا قاضی اگر کسی شخص کو اپنے سامنے زنا یا چوری یا کسی اور جرم کا ارتکاب کرتے دیکھے تو شخص اپنے ذاتی علم کی بناء پر (جب تک اس شخص کے خلاف ثبوت جرم کی پوری شہادت فراہم نہ ہو) اس پر حد جاری نہیں کر سکتا، لیکن صرف شہادت کے پیش ہونے کی

صورت میں (گوا میر قاضی کو ارتکاب جرم کا سرے سے کچھ علم نہ ہو) حد کا جاری کرنا اس پر فرض ہے، حالانکہ اکثر حالات میں مشاہدہ سے علم قطعی حاصل ہوتا ہے، اور شہادت سے علم ظنی، ان دونوں مسکوں سے بخوبی سمجھ میں آ گیا ہوگا کہ "الغاء وابطال" میں کتنا بے فرق ہے، پہلی صورت میں شریعت نے قبلہ کی صحیح سمت میں جو نماز بغیر تخری ادا کی جائے اس کا الغاء کیا ہے، یعنی اس کو کالعدم قرار دیا ہے، مگر اس کے قبلہ کی طرف نماز پڑھنے کا ابطال نہیں کیا، یعنی یہ نہیں کہا کہ اس نے جانب قبلہ نماز ادا نہیں کی، اسی طرح دوسری صورت میں قاضی یا امیر کے مشاہدہ کا ابطال نہیں کیا کہ انھوں نے اپنی آنکھوں سے جو کچھ دیکھا، غلط دیکھا بلکہ اس کا الغاء کیا ہے کہ یہ مشاہدہ اجرائے حدود کے باب میں کالعدم ہے،

ہماری اس تقریر سے وہ شبہ بھی رفع ہو گیا جو مصر کے مشہور صحافی سید رشید رضا کو رویت ہلال کے مسئلے میں پیش آیا ہے، ان کے شبہ کی بنیاد وہ چیزوں پر ہے، ایک یہ کہ شہادت سے جو علم حاصل ہوتا ہے وہ ظنی ہے اور حساب سے جو علم حاصل ہوتا ہے وہ قطعی ہے، اس لئے مطلع صاف نہ ہونے کی صورت میں جب شہادت پر اعتبار کر لیا جاتا ہے تو پھر توہم پر کیوں نہیں کیا جاسکتا، جب کہ توہم کی بنیاد علم ریاضی پر ہے، اس میں اولاً تو یہی دعویٰ غلط ہے کہ ریاضی کے اصول پر ہلال کی کوئی توہم بن سکتی ہے، اور اگر بالفرض بن بھی جائے تو اس کی بنا پر حکم شریعت میں ترمیم نہیں کی جاسکتی جبکہ شریعت محمد علی صاحبہا الصلوٰۃ والسلام نے سرے سے مومنین کے حساب و کتاب کو کالعدم قرار دیا ہے ہم نے یہاں وہ مثال بھی پیش کر دی ہے جہاں شرع میں علم ظنی کا اعتبار ہے اور علم قطعی کو کالعدم قرار دے دیا ہے ہم نے یہاں وہ مثال بھی پیش کر دی ہے جہاں شرع میں علم ظنی کا اعتبار ہے اور علم قطعی کو کالعدم قرار دے دیا گیا ہے فوراً فرمائیے اگر قاضی یا امیر مملکت کو اپنے ذاتی علم و مشاہدہ کی بنا پر اقامت حدود کا حق دیدیا جاتا تو پھر اس کی کیا ذمہ داری تھی کہ کل کو قاضی صاحب، یا امیر مملکت جس سے خواہو تے اس کو محض اپنے علم و مشاہدہ کی بنا پر سنگسار نہ کر دیتے، ایک بچہ تار کوہ گناہ لاکھ چلاتا اور سر پینٹا کہ میں بالکل بے قصور ہوں مگر قاضی صاحب یہی کہہ کر اس کا خاتمہ کر دیتے کہ میں نے تو خود تجھے اس فعل فنیج کا ارتکاب کرتے دیکھا ہے اسی طرح جب شریعت مقدسہ نے عام مسلمانوں کو صیام و انظار کا حق رویت ہلال کی بنا پر دیا ہے تو پھر کسی کو کیا حق پہنچا ہے کہ بغیر ہلال کو دیکھے یا اس کی رویت کی شہادت گذرے محض اپنے حساب و کتاب کی بنا پر اس حق کو ان سے چھین لے اور اپنے اعلان کے مطابق انہیں صیام و انظار پر مجبور کرے۔

حوالہ جات:

۱۔ تفسیر بحر موانع، ج ۱ ص ۲۰۹ طبع نو لکھورے ۱۳۲۹ھ، اس کتاب کے قلمی نسخے ہندو پاک کے متعدد کتب خانوں میں موجود ہیں۔ یہ نہایت عمدہ تفسیر ہے، اور ہندوستان کے علمی کارناموں میں سے شاندار کارنامہ ہے، کاش کوئی علمی ادارہ اس اہم تفسیر کو شائع کرنے پر آمادہ ہو جاتا، طبع نو لکھور میں اس کی صرف پہلی جلد چھپی ہے اور وہ بھی اغلاط سے مملو ہے، پوری کتاب چار ضخیم جلدوں میں ہے۔

۲۔ ملاحظہ ہو کتاب مذکور عنوان "تاریخ العرب" ص ۳۰۵، ۳۰۶۔

۳۔ ایام حصلہ سے مراد آغاز تاریخ سے لے کر یوم مطلوب تک دنوں کی مجموعی تعداد ہے۔

۴۔ الآثار الباقیہ من القرون الخالیہ ص ۱۳۳۔

۵۔ یہ حدیث مصنف عبد الرزاق میں اس اسناد کے ساتھ منقول ہے عن عبد العزیز ابن ابی رواد عن نافع عن ابن عمر رضی اللہ عنہما قال رسول اللہ ﷺ (ملاحظہ ہو تفسیر ابن کثیر ج ۱ ص ۲۲۵، اور محدث حاکم نیشاپوری اپنی مشہور کتاب المستدرک علی الصحیحین میں اس کو نقل کر کے لکھتے ہیں "صحیح الاسناد" یہ بھی واضح رہے کہ حافظ ذہبی نے تلمیذ المسند رک میں حاکم کی تصحیح کو بلا چون و چرا تسلیم کر لیا ہے، ملاحظہ ہو المستدرک اور اس کی تلمیذ ج ۱ ص ۳۲۳ طبع دائرۃ المعارف حیدرآباد دکن)۔

۶۔ اس تفصیل کے لئے ملاحظہ ہو زنج بہادر خانی مولفہ مولوی غلام حسین جو پوری ص ۳۶ طبع بنارس ۱۳۵۷ھ۔

۷۔ آئین اکبری ص ۲۳۰ طبع دہلی ۱۲۷۷ھ صحیح سرسید احمد خاں۔

۸۔ زنج بہادر خانی ص ۵۰ طبع بنارس ۱۳۶۶ھ۔

۹۔ آئین اکبری ص ۲۳۰۔

۱۰۔ آثار الباقیہ من القرون الخالیہ ص ۶۳، ۶۴، ۶۵ طبع لہورگ ۱۹۲۳ء۔

۱۱۔ ان پیشین گوئیوں کی صحت و عدم صحت کے بارے میں ہمیں کچھ کہنے کی ضرورت نہیں، پورا ملک اس سے واقف ہے، بلکہ ساری دنیا کا عالمی ریکارڈ آپ کو بتا دے گا کہ ہر جگہ کے موسمیات کی پیشین گوئیوں کا اوسط فیصد کیا رہتا ہے۔ آپ خود بھی زحمت فرمائیں تو ہر سال محکمہ موسمیات کی پیشین گوئیوں کا جائزہ لیکر فیصد کر سکتے ہیں کہ ان کی صحت کا اوسط فیصد کیا رہتا ہے۔

شلو اور پتلون کے پائینچوں کا شرعی حکم۔ ایک تحقیق

(دوسری اور آخری قسط)

محمد عارف خان ساقی

پچھرا شعبہ علوم اسلامی، جامعہ کراچی

بلا قصد تکبر ممنوع نہیں

احادیث مبارکہ میں اس بات کی بھی وضاحت ملتی ہے کہ بلا ارادہ تکبر تہم کے لگانے یا ایسا ہو جانے کا معاملہ احادیث میں وارد و میدوں کی زد میں نہیں آتا۔ حدیث رسول ﷺ پر غور فرمائیے:

عن سالم بن عبد اللہ عن ابیہ قال قال رسول اللہ ﷺ من جر ثوبه خيلاء لم ينظر الله اليه يوم القيمة فقال ابو بكر رضي الله عنه: ان احد جانبي ازاري يسترخي الا ان اتعاهد ذلك منه. قال: لست ممن يفعله خيلاء.

(سنن ابی داؤد، کتاب اللباس، باب ما جاد فی اسبال الازار)

ترجمہ: حضرت سالم بن عبد اللہ رضی اللہ تعالیٰ عنہما اپنے والد ماجد سے روایت کرتے ہیں۔ فرماتے ہیں رسول اللہ ﷺ نے فرمایا: جس نے ازراہ تکبر کپڑا کھینچا، اللہ تعالیٰ قیامت کے روز اس کی جانب نظر کرم نہیں فرمائے گا۔ اس پر حضرت ابو بکر صدیق رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے عرض کیا کہ میرے تہم کا ایک کنارہ ڈھلک جاتا ہے مگر خیال رکھنے کی میں اپنی سی کرتا رہتا ہوں۔ آپ ﷺ نے فرمایا: آپ ان لوگوں میں سے نہیں ہیں جو ازراہ تکبر کرتے ہیں۔

یہ خیال رہے کہ اس حدیث شریفہ میں حضرت صدیق اکبر رضی اللہ تعالیٰ عنہ ہی کے الفاظ میں اس امر کی صراحت بھی موجود ہے کہ خیال رکھنے کی میں اپنی ہی کوشش کرتا رہتا ہوں۔ اس کا مطلب یہ

ہوا کہ مسلسل دیکھ بھال کرتے رہنے کا آپ رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے تہیہ فرما رکھا تھا۔ یہ آپ کے غیر معمولی تقویٰ کا مظہر ہے۔ آپ کا یہ عمل قطعی غیر ارادی تھا اور غرور تکبر یا شان و شوکت کے اظہار کا اس میں شائبہ تک نہ تھا بلکہ تکبر سے آپ کی بیزاری اور عدم دلچسپی کا ایک واضح اعلان تھا۔ علامہ مائلی قادری اس حدیث کی شرح کرتے ہوئے لکھتے ہیں:

والمعنى ان استقر خياكه من غير قصد لا يضر لا سيما ممن لا يكون من شيعة الخيلاء ولكن الا فضل هو المتابعة وبه يظهر ان سبب الحرمة في جر الازار هو الخيلاء. (مرقات، جلد ہشتم، صفحہ ۶۵-۶۶، مکتبہ امدادیہ۔ ملتان)

ترجمہ: اس کا مطلب یہ ہوا کہ بلا ارادہ تہم لگانے میں کوئی قصدانہ نہیں ہے۔ خصوصاً اس آدمی کے لئے جس کی عادت میں تکبر شامل ہی نہ ہو۔ لیکن فضیلت بیروی ہی میں ہے۔ اس طرح یہ بھی واضح ہو گیا کہ تہم کھینچنے کی حرمت کا سبب تکبر ہی ہے۔

غلط فہمی یا مغالطہ آرائی؟

تہم تو ہے ہی کھلا ڈھلا لباس۔ غرور تکبر کے اظہار کے رسیا باسانی اسے کھینچنے کے جرم ہے لذت کا ارتکاب کر سکتے ہیں۔ قمیص کے معاملے میں بھی دامن کو اتنا لہار کھا جا سکتا ہے کہ چلنے وقت پیچھے پیچھے گھسنا چلا آئے جسے عربی میں "ارقال" کہتے ہیں۔ اسی طرح عمامے کا ایک سرا بھی اتنا لہار کھا جا سکتا ہے کہ زمین کو چھو لے۔ نظر بریں اس حدیث کے فوائد کے ضمن میں علامہ وحید الزمان کی اس رائے میں بھی کسی قدر مبالغے کا عنصر موجود ہے۔ اہل علم کی اس نوع کی غلطیاں آگے چل کر مغالطہ آرائی کی بنیاد بن جایا کرتی ہیں۔ علامہ کی رائے ملاحظہ فرمائیے:

"اسبال کے معنی چھپے لگانا اور غیرہ کو تکبر سے۔ یعنی بھی اسبال صرف ازراہی میں نہیں بلکہ کرتے اور گلی وغیرہ میں بھی آتی ہے۔ ازراہی حد ساق (چوٹی) کے نیچے سے لگنے تک اور آستین کی حد گٹے سے انگلیوں کی گرہ تک اور گلی کا شملہ ایک ہاتھ تک درست ہے۔ اور باقی سب تکبر کی شان ہے۔" (سنن ابی داؤد، مترجم، جلد سوم، صفحہ ۲۶۱، اسلامی اکادمی، لاہور)

اس کا مطلب یہ ہوا کہ اسبال نے آستینوں کو بھی اپنی لپیٹ میں لے لیا ہے۔ یہ مقصود سے قطعاً ہٹنی ہوئی بات ہے اور نظر انداز کئے جانے کے لائق ہے۔

محمد میں کرام نے اس باب میں بکثرت احادیث حاصل اور محفوظ کی ہیں۔ فجزاہم اللہ عنہ۔ صرف امام مسلم نے کتاب اللباس کے ایک باب "تحریم جو الثوب الخیلا" میں انہیں مختلف اسناد کے ساتھ جو احادیث وارد کی ہیں ان میں سے صرف دو احادیث ایسی ہیں جن میں تکبیر کی قید کا کوئی ذکر نہیں۔ باقی تمام احادیث مقید ہیں۔ امام ابو عبد اللہ زید ابن ماجہ ربیع بن خثعم کی مقید اور غیر مقید دونوں طرح کی روایات میں سے دو ملاحظہ فرمائیے:

عن حذیفة قال اخذ رسول الله ﷺ باسفل عضلة ساقی او ساقه فقال هذا موضع الا زار فان ابیت فاسفل فان ابیت فالحق للازار فی الکعبین۔ (سنن ابن ماجہ، کتاب اللباس، باب موضع الا زار این ہو؟)

ترجمہ: حضرت حذیفہ بن الیمان سے روایت ہے۔ فرماتے ہیں رسول اللہ ﷺ نے میری یا (تک راوی ہے) اپنی پٹلی کے چلے حصے کو ہاتھ میں لیا اور فرمایا: ازار کی حد یہ ہے۔ تو اگر تمہارا دل نہ مانے تو کچھ نیچے پھر نہ مانے تو کچھ اور نیچے، پھر بھی نہ مانے تو پھر ٹخنوں پر ازار کا کوئی حق نہیں ہے۔

عن ابی سلمة عن ابی هريرة قال مر بابی هريرة رضی اللہ عنہ ففتی من قریش یجر ثوبه فقال: یا ابن اخی انی سمعت رسول الله ﷺ یقول: من جر ثوبه من الخیلا لم ینظر الله الیه یوم القیمة۔ (سنن ابن ماجہ، کتاب اللباس، باب من جر ثوبه من الخیلاء)

ترجمہ: حضرت ابو سلمہ رضی اللہ تعالیٰ عنہ حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ تعالیٰ عنہ سے روایت فرماتے ہیں کہ قریش کا ایک نوجوان اپنا کپڑا گھسیتا ہوا حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ تعالیٰ عنہ کے سامنے سے گزرا۔ تو آپ رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے فرمایا: اے بیٹھے! میں نے رسول اللہ ﷺ کو یہ فرماتے ہوئے سنا ہے: جو اپنا کپڑا ازار کو تکبیر گھسیتا پھرے گا، قیامت کے روز اللہ تعالیٰ اس پر رحمت کی نظر ہی نہ فرمائے گا۔

امام مسلم کی ایک روایت میں قید مذکور ملاحظہ کیجئے:

عن ابن عمر انه رأى رجلا یجر ازاره فقال ممن انت؟ فانتسب له فلذار جل من بنی لیث ففرقه ابن عمر فقال: سمعت رسول الله ﷺ یأذنی ہاتین یقول: من جر ازاره لا یرید بذلك الا المخیلة فان الله لا ینظر الیه یوم القیامة۔ (صحیح مسلم، جلد دوم، کتاب اللباس، باب تحریم جراثوب، صفحہ ۱۹۵، قدیمی کتب خانہ۔ کراچی)

ترجمہ: حضرت ابن عمر رضی اللہ تعالیٰ عنہ سے مروی ہے کہ انہوں نے ایک شخص کو دیکھا جو اپنا کپڑا گھسیتا رہا تھا تو اس سے پوچھا: تم کون ہو؟ اس نے اپنی قبائلی نسبت کا اظہار کیا تو پتا چلا وہ بنو لیث کا آدمی ہے۔ حضرت ابن عمر رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے اسے پہچان لیا اور فرمایا: میں نے رسول اللہ ﷺ کو یہ فرماتے ہوئے اپنے ان کالوں سے سنا ہے: جو شخص کپڑا گھسے گا، اس سے اس کا قصود تکبیر کے سوا کچھ نہ ہو، تو قیامت کے روز اللہ تعالیٰ اس پر کرم کی نظر ہی نہیں فرمائے گا۔

لہذا خیال رہے کہ احادیث مبارکہ میں کہیں کہیں مطلقاً کپڑا گھسنے کا ذکر ملتا ہے جبکہ کہیں کپڑا گھسنے کے عمل کو "خیلا" یا "بطرا" کے لفظوں کے ساتھ مقید کرتے ہوئے ممنوع قرار دیا گیا ہے۔ ممانعت یا حرمت کی علت یہی ہے۔ یعنی "اسہال بغرض تکبیر" اور جہاں جہاں مطلقاً کپڑا گھسنے کی ممانعت آئی ہے، انہیں بھی مقیدی پر محمول کیا جائے گا۔ معروف شارح حدیث اور مفسر قرآن استاذی و ملاذی علامہ نظام رسول سعیدی مدظلہ العالی نے اس بحث میں مطلق کے مقید پر حمل کو واجب لکھا ہے۔ شیخ نجفی بن شرف نووی کے حوالے سے لکھتے ہیں:

"جن احادیث میں مطلقاً آیا ہے کہ جو کپڑا ٹخنوں سے نیچے ہو وہ جہنم میں ہے اس سے مراد وہ کپڑا ہے جو تکبیر کی وجہ سے لٹکا یا گیا ہو۔ کیونکہ یہ احادیث مطلق ہیں اور مطلق کو مقید پر حمل کرنا واجب ہے۔" (شرح صحیح مسلم، جلد ششم، صفحہ ۳۹۳، فریڈ بک اسٹال۔ لاہور) (علامہ نووی، شرح صحیح مسلم، جلد دوم، صفحہ ۱۹۵، قدیمی کتب خانہ۔ کراچی)

خواتین کے لئے اسہال کا جواز

خواتین کے معاملے میں پہلی ترجیح چونکہ پردہ ہے اور اسہال اس معاملے میں مہم معاون ہے۔ چنانچہ رسول اکرم ﷺ نے بھی بصر احوال خواتین کو اس کی اجازت دی ہے:

عن صفیة بنت عبید رضی اللہ عنہما انہا اخبرتہ ان ام سلمة (رضی اللہ عنہا) زوج النبی ﷺ قالت لرسول الله ﷺ حیین ذکر الازار فسال المرأة: یا رسول الله ﷺ؟ قال: توخی شبراً قالت ام سلمة رضی اللہ تعالیٰ عنہا اذا ینکشف عنہا۔ قال: فذراع لا تزید علیہ۔ (سنن ابی داؤد، کتاب اللباس، باب فی الذریل)

ترجمہ: حضرت صفیہ بنت عبید سے روایت ہے کہ جب تمہارا ذکر چلا تو ام المؤمنین حضرت ام سلمہ رضی اللہ تعالیٰ عنہا نے رسول اللہ ﷺ سے عرض کیا: یا رسول اللہ ﷺ! عورت کیا کرے؟ آپ ﷺ نے فرمایا:

باشت بھر ڈھیلا رکھے۔ حضرت ام سلمہ رضی اللہ تعالیٰ عنہا نے عرض کی: پھر پردہ تو نہ رہے گا۔ آپ ﷺ نے فرمایا تو ایک ہاتھ (کبھی تک) اس سے زیادہ نہ کرے۔
علامہ نووی فرماتے ہیں:

اجمع العلماء على جواز الاسبال للنساء وقد صح عن النبي ﷺ الاذن لهن في ارخاء ذبوا لهن ذراعا۔ (صحیح مسلم، جلد دوم، کتاب اللباس، شرح باب تحریم جراثیب، صفحہ ۱۹۵، قدیمی کتب خانہ۔ کراچی)

ترجمہ: خواتین کے لئے اسہال کے جواز پر علماء کا اجماع ہے۔ اور ایک ہاتھ تک کپڑوں کو ڈھیلا چھوڑنے کی ان کے حق میں اجازت حضور اکرم ﷺ سے ثابت ہے۔

اسہال وارقال عرفی اصطلاحات ہیں

معروف محدث اور شارح حدیث شیخ یحییٰ بن شرف نووی شافعی کے نزدیک اسہال سے مراد کیا ہے؟ آپ کے اس قول سے واضح ہے:

المسبل ازاره فنعناه المرخي له الجار طرفه خيلا۔ (صحیح مسلم، جلد اول، کتاب الایمان، شرح باب غلط تحریم اسہال الازار، صفحہ ۱۹۲، قدیمی کتب خانہ۔ کراچی)

ترجمہ: "اپنے ہتھ کے معانے میں اسہال کا ارتکاب کرنے والا" سے مراد وہ شخص ہے جو اسے ڈھیلا چھوڑ دے اور ازارہ تکبیر اس کے کنارے کو تھپینے۔

صاحب المنجد نے اسہال کا معنی "لکانا" یا "ڈھیلا چھوڑنا" لکھا ہے۔ اسی طرح مفردات میں علامہ درغوب استغمانی نے بھی یہی معنی بیان فرمائے ہیں (دیکھئے: ماژہ سب ل) بعض عرب نوجوان ازارہ تکبیر اپنا ہتھ تھپیت کر بڑے نازخڑے کے ساتھ چلا کرتے ہیں اور اس عمل کو بھی اسہال کہا جاتا تھا۔ بلکہ بعض کے دماغ میں تو تھپیس کے دامن تک کو تھپینے کا سوا سامایا ہوا تھا۔ یہ عمل ارقال کہلاتا تھا۔
تاہذا پھر اپنے ماموں کے مرثیہ میں کہتا ہے:

مسبل نسی الحی احوی رفل

واذا یفسزو فسمع ازل

(دیوان الحماس، باب المراثی، بی قول تاہذا پھر صفحہ ۲۱، المکتبہ الشافیہ، لاہور)

ترجمہ: (شاعر کا مدوح) قبیلے میں تھپیس کا دامن اور ہتھ تھپیت کر چلنے والا چوڑے چلنے بدن کا آدمی ہے۔

اور جب جنگ پر لگتا ہے تو بھیڑیے کے پھر تھیلے بیچے سے کم نہیں۔

جاہلانہ طور طریقوں اور اسلامی عادات و اطوار کے مابین فرق کو علامہ اقبال نے اپنے اس شعر میں کس خوبصورتی سے واضح کیا ہے۔

ہو حلقہ یاراں تو برشم کی طرح نرم

رزم حق و باطل ہو تو فولاد ہے مومن

اسہال عہد جاہلیت کے عرف کا حصہ تھا اور اس کے معنی و مفہوم سے سب واقف تھے چنانچہ احادیث مبارکہ میں اسہال کا معنی وہی ہے جو شیخ یحییٰ بن شرف نووی شافعی کے حوالے سے اوپر بیان ہوا ہے۔ یعنی "ہتھ کو بغرض تکبیر" اس قدر ڈھیلا چھوڑ دینا کہ زمین سے جا لگے اور گھسٹتا رہے۔ گویا اسہال ایک عرفی اصطلاح ہے جو اپنے لغوی معنی سے قدرے مختلف معنی میں استعمال ہوتی ہے۔ جس معنی میں یہ اصطلاح استعمال ہوتی ہے۔ احادیث مبارکہ میں بھی پوری صراحت کے ساتھ اس کا ذکر موجود ہے۔ بطور بالا میں ہم ایسی متعدد احادیث بمع متن و ترجمہ ذکر کر آئے ہیں۔ شیخ یحییٰ بن شرف نووی شافعی نے دوسرے مقام پر اسہال کے حوالے سے فقہی مسئلے کی وضاحت مندرجہ ذیل الفاظ میں کی ہے:

الاسبال یکون فی الازار و البقمیص والعمامة وانه لا یجوز اسباله تحت الکعبین ان کان للخیلا۔ فان کان لغیرها فهو مکروه۔ وظواهر الاحادیث بالجر خیلا۔ تدل علی ان التحریم مخصوص بالخیلا۔ (صحیح مسلم، جلد دوم، کتاب اللباس، شرح باب تحریم جراثیب، صفحہ ۱۹۲، قدیمی کتب خانہ۔ کراچی)

ترجمہ: "اسہال" ہتھ، قمیص اور کپڑی میں ہوتا ہے۔ اور یہ کہ اگر تکبیر کی خاطر ہوتا تو انہیں ٹخنوں سے نیچا چھوڑنا جائز ہی نہیں۔ اور اگر بوجہ کوئی اور ہو تو مکروہ ہے اور ازارہ تکبیر تھپینے کے معانے میں احادیث کی اس امر پر نشاندہی بالکل واضح ہے کہ حرمت تکبیر کے ساتھ مخصوص ہے۔

تاویل یا مفاہم آرائی

یہ تمام باتیں ان کپڑوں سے متعلق ہیں جن میں اسہال ممکن ہو۔ پاجامہ، شلوار، پاجاموں میں اسہال ممکن ہی نہیں۔ اس لیے کہ یہ کلمے ہوئے لباس ہیں اور عادتاً ان کا پائینچا اتنا چھوٹا ہوتا ہے کہ ایک آدمی اگر نیچے پاؤں ہموار جگہ پر کھڑا ہو جائے تو پائینچے کا اگلا حصہ زیادہ سے زیادہ پاؤں کی پشت سے جا لگتا ہے اور ایڑی کی جانب سے زمین تک نہیں پہنچتا۔ چنانچہ اس کو ہتھ کے ساتھ ملا دینا یا اس کا حکم اس کے منہ سے منہ نہ دینا لوگوں پر بے حد مشقت کو مسلط کرنے کے مترادف ہے۔ امام ابوداؤد سلیمان بن اشعث جستانی

کی روایت کرومندرج ذیل حدیث پر بھی غور فرمائیے:

عن محمد بن ابی یحییٰ حدثنی عکرمة انه رای ابن عباس یا تزر فیضع حاشیة ازراه من مقدمه علی ظهر قدمه و یرفع من مؤخره قلت: لم تأتزر هذه الازرة؟ قال: راثیت رسول الله ﷺ یتزرها۔ (سنن ابی داؤد، کتاب اللباس، باب فی قدر موضع الازرار)

ترجمہ: محمد بن ابی یحییٰ سے روایت ہے۔ فرماتے ہیں: حضرت عکرمد نے یہ حدیث مجھے سنائی کہ انہوں نے حضرت ابن عباس رضی اللہ تعالیٰ عنہ کو دیکھا: تمہریوں باندھتے ہیں کہ اس کا اگلا حصہ اپنے پاؤں کی پشت پر ڈال دیتے اور اس کا پچھلا حصہ اگلا پر اتھا رکھتے، میں نے کہا تمہارے آپ یوں کیوں باندھتے ہیں؟ انہوں نے فرمایا: میں نے رسول اکرم ﷺ کو اسی طرح تمہ باندھتے دیکھا ہے۔

تمہ استعمال کرنے والے لوگ خوب واقف ہیں کہ تمہ باندھتے وقت چادر کو پشت سے گھما کر لایا جاتا ہے اور آگے کی جانب چادر کے دونوں سرے ہاتھوں میں لے کر تقریباً ایک چوتھائی حصہ کو منحنی میں کھینچ کر دیا جاتا ہے۔ جس کے نتیجے میں تمہ کے اگلے سرے باہم ملا کر جب باندھے جاتے ہیں تو نیچے سے اوپر اٹھ جاتے ہیں۔ جب کہ ایڑیوں پر تمہ اگلے سروں کے مقابلے میں خاصا نیچے ہوتا ہے۔ اگر اگلا حصہ پاؤں کی پشت پر ہو تو پچھلا حصہ لازماً ایڑی سے ڈھلک جائے گا۔ حضرت عبداللہ ابن عباس رضی اللہ تعالیٰ عنہ کا عمل جو اس حدیث سے واضح ہو رہا ہے، اس کے برعکس تھا۔ آپ رضی اللہ تعالیٰ عنہ ایڑیوں کی جانب سے اوپر رکھتے تھے۔ حدیث شریف میں اس کی حد کے حوالے سے تو کوئی تصریح نہیں ملتی مگر یہ فرق اگر غیر معمولی حد تک ہوتا تو راوی یقیناً اس کا بھی ذکر کر دیتے۔ حدیث شریف کے کلمات پر غور کیا جائے تو یہ یہی نظر آتی ہے کہ ایڑیوں کی جانب سے نیچے گرنے سے روکتے اور زمین کے ساتھ لگ کر آلودہ ہونے سے بچاتے تھے۔ اور ٹخنوں کے قریب قریب یا ذرا اوپر رکھتے تھے۔ اور اس عمل کی صحت میں کسی کو کلام نہیں۔

حضرت عبداللہ ابن عباس رضی اللہ تعالیٰ عنہ کا شمار کتنی کے ان چند کبار اصحاب رسول صلی اللہ علیہ وسلم میں ہوتا ہے جو محض اہل روایت ہی نہیں، صاحب کلمت بھی ہیں۔ تفسیر قرآن کے معاملے میں سند کا وہ بدر رکھتے ہیں۔ آپ سے بڑھ کر فقہائے رسالت اور احادیث کے معنی و مفہوم اور مراد و مصداق کا شہ۔ اور واقف اور کون ہوگا؟ لہذا آپ کا یہ عمل محض بیان جواز ہی نہیں بیان علت اور بیان حکمت ہے۔

مگر اس حدیث پاک کے فوائد کے ضمن میں علامہ وحید الزمان نے کچھ اور ہی لکھا ہے۔ علامہ کی رائے ملاحظہ فرمائیں:

”پاؤں پر کنارہ آتا یعنی ٹھنکتے وقت رکوع میں نہ کھڑے ہوتے وقت بلکہ کھڑے ہوتے وقت ٹخنوں تک رہتا“

(ملاحظہ فرمائیے! ابوراؤد مترجم، قاعدہ نمبر ۴، حدیث نمبر ۱۰۰۰۰)

اگر یہ دعویٰ درست مان لیا جائے تو یہ تسلیم کیے بغیر چارہ نہیں رہتا کہ حضرت عکرمد رضی اللہ تعالیٰ عنہ، جو چشم دید حالات بیان فرما رہے ہیں، کا یہ سوال محض فضول اور لائینی نوعیت کا تھا۔ کیونکہ حضرت ابن عباس رضی اللہ تعالیٰ عنہ کا یہ عمل کوئی انوکھی وضع کا تو تھا نہیں۔ اور حضرت ابن عباس رضی اللہ تعالیٰ عنہ کی شخصیت پر یوں حرف آتا ہے کہ وہ لائینی سوالات کے جوابات حکم قرآنی کی رو سے دیا نہیں کرتے۔ فرمان باری تعالیٰ ہے:

خذ العفو و أمر بالعرف و اعرض عن الجاهلین۔ (سورہ ۳، الاعراف۔ آیت ۱۶۹)

ترجمہ: درگزر کرتے رہیے، نیکی کا حکم دیتے رہیے، اور جاہلوں سے اعراض ہی فرمائیے۔

حضرت ابن عباس رضی اللہ تعالیٰ عنہ کو تو یوں کہنا چاہیے تھا: کیسی باتیں کرتے ہیں آپ؟ ایسی کیا انوکھی چیز نظر آگئی آپ کو؟ اور سوچئے تو یہ بہت بڑا نقصان ہے۔ یہ نقصان اپنی جگہ، یہی کیا کم ہے حدیث شریف کا معنی و مفہوم بالکل ہی مسخ ہو رہا ہے۔ اردو خواں حضرات کا انحصار تو انہی اردو تراجم پر ہے انہیں کیا پیغام ملے گا اس سے؟

اس حدیث پاک کی روشنی میں تو تمہ کو بھی بصراحت پاؤں کی پشت پر رکھنے کا جواز ثابت ہوتا ہے۔ شاید یہی وجہ ہے کہ توڑ مروڑ کر اس کا مفہوم بدلنے کے حوالے سے بعض معلقوں میں بے چینی دیکھنے کو ملتی ہے۔ شلوار یا پاجامے یعنی سٹے ہوئے، محدود اور سٹے رہنے والے کپڑوں سے متعلق دیگر کام شرمیر حضور رسالت مآب ﷺ نے خود بیان فرمائے۔ مگر پاجامے کے پائینچوں کو اوپن چار کھٹے کا حکم نہیں دیا۔ اور حضرت ابن عباس رضی اللہ تعالیٰ عنہ کی اس گواہی سے معاملہ پوری طرح واضح ہو گیا کہ اسہال کا تعلق تکبر سے ہے۔ تکبر نہیں غرض کچھ اور ہے تو اسہال بھی نہیں۔ البتہ اس معاملے میں آپ ﷺ نے خود سکوت ہی اختیار فرمایا۔ تو اس کا شرعی حکم نشانے رسالت کی رو سے بھی یہی ہے کہ شلوار کے پائینچوں کے معاملے میں اسہال کی بات نہ کی جائے۔ بلکہ جلت و اباحت اشیاء کے تناظر میں اسے دیکھا جائے۔ جلت اشیاء کے معاملے میں علامہ رشامی تحریر کے حوالے سے لکھتے ہیں:

المختار ان الاصل الاباحة عند الجمهور۔ (فتاویٰ شامی، جلد اول، کتاب الطہارۃ، مطلب القارن الاصل فی الاشیاء الاباحۃ، صفحہ ۷۷، مکتبہ رشیدیہ کوئٹہ)

ترجمہ: جمہور علماء کا مذہب عقائد یہی ہے کہ تمام اشیاء میں طہت و اباحت ہی اصل ہے۔

کسی بھی چیز کو ممنوع یا حرام قرار دینے کا تہی حق صرف اللہ رب ذوالجلال کو ہی حاصل ہے۔ یا حضور رسول اکرم ﷺ ہی شریعت کے ضابطے تشکیل دینے کے مجاز ہیں۔ (سورۃ الاحزاب، آیت ۳۶) اور کسی چیز کے حرام ہونے یا طہال ہونے کا فیصلہ اور وضاحت فرما سکتے ہیں۔ (سورۃ ۷، الاعراف، آیت ۱۵۷) لہذا صحت ایمان کی بنیادی شرط اور تقاضا یہی ہے کہ آپ ﷺ کے احکامات اور فیصلوں کو بے چوں و چرا تسلیم کیا جائے۔ اور وہم و گمان کے کسی گوشے میں بھی آپ کے کسی فیصلے کے معاملے میں تردد، تاثر یا طہال کی رفق تک نہ پہنچے۔ (سورۃ ۱۳، التسماء، آیت ۶۵)

قیاس مع الفارق

اب ایک ہی صورت رو جاتی ہے کہ شلو اور کتھر پر قیاس کرتے ہوئے بے ہوشیوں سے اونچا یا آدمی بیڈلی پر رکھنے کے حکم کے ذیل میں لایا گیا۔ اہل علم قیاس کے قوانین سے بے خبر نہیں کہ جس چیز پر قیاس کیا جاتا ہے، پہلے اس کا حکم اور پھر اس حکم کی علت یعنی سبب اصلی در یافت کیا جاتا ہے۔ مثلاً شراب کا حکم قرآن میں موجود ہے کہ حرام ہے۔ (سورۃ ۱۵، المائدہ، آیت ۹۰)

اب حرام قرار دینے جانے کی بنیادی وجہ معلوم کی گئی تو پتہ چلا کہ شراب نشہ آور تھی۔ اس لئے حرام قرار دے دی گئی۔ چنانچہ نشہ آور ہونا اس حکم کی علت قرار پائی۔ اب اگر ہم نے ہیر و دکن کا حکم شرعی معلوم کرنا ہے۔ ہم نے دیکھا کہ ہیر و دکن بھی اسی قدر نشہ آور بلکہ اس سے بھی بڑھ کر خطرناک اور مہلک ہے تو دونوں میں علت حکم کی یکسانی کے باعث ہیر و دکن کا بھی وہی حکم ہوگا جو شراب کا تھا۔ شراب حرام تھی تو از روئے قیاس ہیر و دکن بھی حرام قرار پائی۔

حسد کے بارے میں شرعی حکم کی علت تو احادیث کی روشنی میں ہی طے شدہ ہے۔ اور وہ اسہال بغرض بخیر ہے۔ اب شلو اور پا جاسے یا پتلون میں دیکھیں اسہال ممکن ہے؟ ہرگز نہیں! علت حکم یکساں نہ ہو تو ایسی صورت کو اصطلاحاً قیاس مع الفارق، یعنی کسی چیز کو اس سے بالکل مختلف اور جدا چیز پر قیاس کرنا، کہا جاتا ہے۔ قیاس مع الفارق، کوئی نیم خواندہ تو کیا، کسی ناخواندہ شخص کے نزدیک بھی جائز نہیں ہو سکتا۔ اصحاب فضل و کمال کس بے خیالی میں اس راہ پر آگئے؟ حکم شرعی کے ثبوت کے لیے دلیل شرعی درکار ہوتی

ہے۔ یہ معاملہ بہت ہی حساس اور ذاتی پسند و ناپسند کی حدود سے بہت بالا و باہر ہے۔ طبیعت کو شریعت کے تابع فرمان اور پابند بنانے رکھنا ہی مسلمانی ہے۔ اگر خدا نخواستہ شریعت پر طبیعت حاوی ہو جائے تو کبھی کبھتہا وہ برا دار و رئیسست و نابود، بقول علامہ اقبال رحمتہ اللہ تعالیٰ علیہ

بمصطفیٰ برسائے خویش را کہ دین ہمہ اوست

مگر یہ اوز سیدی تمام بو لہمی است

(کلیات اقبال، ضرب کلیم، صفحہ ۶۹۱، شیخ غلام علی اینڈ سنز، پاکستان)

ہم ان واعظانہ بحثوں میں نہیں الجھنا نہیں چاہتے جن کی رو سے شریعت اسلام سے قطعی ماوراء ایک چیز ان گنت فضائل اور بے پناہ فیوض و برکات کے اس مصنوعی ہارنگ کا منظر پیش کرنے لگی جس میں رنگ برنگے جھنڈے پھیلے پھیلے اور خوشنما پھول چاہ میں کشش اور نگاہ میں تازگی پیدا کرتے نظر آتے ہیں۔ اور قریب ہی سبب شکلوں والے پہرے اور لمبی لمبی گریزیں لئے کھڑے ہیں کہ جوان کی طرف راغب نہیں ہوتا یا انہیں نہ دیکھے اور لوٹے، مار مار کر اس کا حشر کر دیں گے یا سزا ہوا بھس بنا دیں گے۔ یہ شان کسی شخصے کی ہو تو ہو، شریعت کی نہیں ہو سکتی۔ مگر لوگ جسے پسند کرتے ہیں تو خواہ ہوں یا نہ ہوں ساری خوبیاں اسی میں دیکھتے ہیں۔ اس کے عیب اور کمزوریاں انہیں نظر ہی نہیں آتیں۔ اور جب ناپسند کرنے لگ جاتے ہیں تو اس کے ساتھ اس کے بالکل برعکس معاملہ کرتے ہیں کہ ساری خرابیاں اس میں در آتی ہیں، خوبی کوئی نہیں رہتی، یہ دراصل سب طبیعتوں ہی کے طلسماتی گنبد کے ہرے بھرے باغات، آبادیاں اور شہر ہیں۔

فقہاء کی محتاط روش

احکام عملیہ کی شرعی حیثیت کا تعین نہایت اہم، نازک اور حساس مقام ہے۔ فقہائے کرام نے بھی اس گہری میں پھونک پھونک کر قدم رکھے ہیں۔ جن عملی احکام کے بارے میں قرآن مجید میں یا احادیث مبارکہ میں صریح نصوص وارد ہیں، تمام اول کو یکجا کرتے ہوئے اور گہرائی و کیرائی میں اتر کر محتاط ترین فیصلے کئے ہیں۔ اسی محتاط روش کا نتیجہ ہے کہ علامہ شامی کسی چیز کو مطلق مکروہ قرار دینے جانے کی صورت میں عن و تخمین پہ انحصار کے بجائے دلیل کی جستجو اور اس پہ غور و خوض کا مشورہ دیتے ہیں۔ فرماتے ہیں:

واذ ذکروا مکروہا فلا بد من النظر فی دلیلہ فان کان نہیاً ظنیاً یحکم بکراہۃ التحریم الا لصراف للنہی عن التحریم الی النذب فان لم یکن الدلیل نہیاً بل کان

مفيدا للترك الغير الجازم فهي تنزيهية.

(فتاویٰ شامی، جلد ۱، کتاب الطہارۃ، مطلب فی تعریف المکرہ، صفحہ ۹۷، مکتبہ رشیدیہ۔ کوئٹہ)

ترجمہ: فقہا جب کسی چیز کے مکروہ ہونے کا ذکر کریں تو کراہیت کی دلیل میں غور و خوض ناگزیر ہو جاتا ہے۔ اگر یونہی (ممانعت کا حکم) حدیث میں وارد ہے، تو کراہیت تحریمی کا حکم لگایا جائے گا۔ مگر جب کوئی اور دلیل تحریم سے احتیاب کی طرف حکم کو پھیر دے۔ اور اگر دلیل بصیغہ نہی نہیں، غیر قطعی طریقے پر صرف ترک فعل کی ترمیم کا حکم معلوم ہوتا ہے تو یہ تنزیہی ہے۔ بجز اس کے صحیح شرعی حکم کا تعین ممکن ہے نہ مناسب۔ علامہ شامی ہی کے طرز استدلال میں اس جزئی کی جھلک ملاحظہ کیجئے۔ کھڑے کھڑے پانی پینے کا مسئلہ ہے۔ مخصوص طیبہ بھی ہے۔ لیکن نصوص احادیث میں تعارض ہے۔ ایک حدیث حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ تعالیٰ عنہ سے مروی ہے۔ فرماتے ہیں:

قال رسول الله ﷺ لا يشر بن احد منكم قاشما فنن نسى فليستقى۔ (صحیح مسلم، جلد

دوم، کتاب الاشراب، باب فی الشرب قائما، صفحہ ۳۷۳، قدیمی کتب خانہ۔ کراچی)

ترجمہ: رسول اکرم ﷺ نے فرمایا: تم میں سے کوئی کھڑے کھڑے پانی نہ پئے۔ اور اگر کوئی بھول جائے تو توتے کرے۔

دوسری حدیث میں زمال بن سبرہ سے روایت ہے۔ فرماتے ہیں حضرت علی رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے کوفہ کی مسجد میں وضو فرمایا پھر قدام فشرب فضله و هو قائم ثم قال ان ناسا يكرهون الشرب قائما وان النبی ﷺ صنع مثل ما صنعت۔ (صحیح بخاری، کتاب الاشراب، باب الاشراب قائما)

ترجمہ: کھڑے ہوئے اور کھڑے کھڑے وضو سے پچھا ہوا پانی پیا پھر فرمایا: کچھ لوگ کھڑے کھڑے پانی پینے کو مکروہ سمجھنے لگے ہیں۔ حالانکہ نبی اکرم ﷺ نے یہ عمل کیا تھا جو میں نے کیا ہے۔

علامہ نووی نے مذکورہ الصدر حدیث کی شرح کرتے ہوئے دانت یا بھول کر کھڑے کھڑے پانی پی لینے والے کے لئے توتے کو مستحب قرار دیا ہے۔ اور لکھا ہے:

والصواب فيها ان النهی فيها محمول علی كراهة التنزيه واما شربه بتكليف قائما
فبيان للجواز۔ (علامہ نووی، شرح حدیث مذکورہ الصدر)

ترجمہ: اس معاملے میں حق بات یہ ہے کہ ممانعت کراہیت تنزیہی پر محمول ہے۔ رہا معاملہ آپ ﷺ کے کھڑے ہو کر پانی پینے کا تو آپ ﷺ کا یہ عمل بیان جواز کے لیے تھا۔

یہاں یہ نتیجہ تو بدیہی ہے کہ مکروہ تنزیہی کی حیثیت "نامناسب" سے زیادہ نہیں۔ ورنہ وہی عمل جائز ہرگز نہ ہو سکتا۔ علامہ شامی نے شخص کے حوالے سے ایک اور روایت بھی بیان کی ہے۔ فرماتے ہیں: "کھڑے کھڑے پانی پینے کو صرف اس لئے مکروہ قرار دیا گیا ہے کہ یہ عمل تکلیف دہ ہے"۔ پھر طیبہ کے حوالے سے نہایت جامع اور مختصراً مؤقف بیان فرمایا ہے:

فالکراهة علی ما صنوبه النووي شرعية بقیاب علی ترکها وعلی هذا ارشادية لا
بقیاب علی ترکها۔ (فتاویٰ شامی، جلد ۱، مطلب فی مباحث الشرب قائما، صفحہ ۹۶، مکتبہ رشیدیہ۔

کوئٹہ)

ترجمہ: نووی نے جسے حق بات قرار دیا ہے اسے دیکھا جائے تو یہ "کراہت شرعی" ہوگی، اس سے بچنے والے کو ثواب ملے گا۔ اور اس قول کی روشنی میں یہ "کراہت ارشادی" (نامناسب عمل) ہوگی۔ اس سے بچنے پر ثواب نہیں ملے گا۔

ایک ایسا عمل جس کی بہت تاکید کے ساتھ حدیث صحیح میں بصیغہ نہی ممانعت موجود ہے۔ حتیٰ کہ بھول کر ایسا کر لینے والے کو تے کر دینے کا حکم دیا گیا ہے۔ تفصیلی چھان بین کے بعد نامناسب عمل سے زیادہ نہ لگتا۔ پھر کس برتے پہ خالص رخصت کو مطلقاً مکروہ اور پھر اس مکروہ کو مکروہ تحریمی قرار دیا گیا ہے؟

دین میں آسانی

حضور رسالت ﷺ نے اپنی حیات طیبہ میں اس بات کا پورا پورا خیال رکھا کہ لوگ اسلامی تعلیمات میں بے اعتدالیوں کے نتیجے میں کہیں آگنا نہ جائیں۔ اور بیزار ہو کر بد عملی یا بے عملی کی طرف راضی نہ ہو جائیں۔ آپ ﷺ نے نماز لمبی کرنے پر امام کی سرزنش فرمادی تھی۔ اور اس عمل کو بھی دین سے نفرت اور بیزارگی پیدا کرنے کے مترادف قرار دیا تھا۔ امام محمد بن اسحاق بخاری کی روایت کردہ حدیث پاک کے کلمات پر غور فرمائیے ارادی۔ حضرت ابو سعید انصاری رضی اللہ تعالیٰ عنہ فرماتے ہیں:

اتس رجل النبی ﷺ فقال: انی لأتأخر عن صلوة الغداة من اجل فلان منا يطیل
بناء۔ قال فما رايت رسول الله ﷺ قط اشد غضبا فی موعظة منه يومئذ۔ قال:
فقال: يا ايها الناس ان منكم منفرین، فايكم ما صلی با لناس فليجتوز فان فيهم
المريض والكبير وذا الحاجة۔ (صحیح بخاری، کتاب الادب، باب باجوز من الغضب والحدوة،

ترجمہ: ایک آدمی نبی اکرم ﷺ کے پاس حاضر ہوا اور کہنے لگا کہ میں صبح کی نماز میں فلاں صاحب کی وجہ سے شرکت نہیں کرتا کہ لمبی لمبی نمازیں پڑھاتے ہیں۔ راوی کہتے ہیں: میں نے رسول اکرم ﷺ کو کبھی کسی وقت میں اتنا غصے میں نہیں دیکھا جتنا کہ اس روز دیکھا۔ فرماتے ہیں: پھر آپ ﷺ نے فرمایا: لوگو! تم میں سے کچھ لوگ ایسے بھی ہیں جو لوگوں کو دین سے دور کر رہے ہیں۔ تو تم میں سے جب کوئی نماز پڑھانے تو نماز کو طول دینے سے گریز کرے۔ اس لئے کہ ان میں بیمار بھی ہوتے ہیں، بوڑھے بھی اور کام کاج والے بھی۔

نماز کو طول دینا اگر نگاہ رسالت میں لوگوں کو دین سے دور کرنے کی کوشش اور بدول و بیزار کرنے کے مترادف عمل ہے تو باقی معاملات میں بے اعتدالیوں کی کیا گنجائش رہ جاتی ہے؟
آپ ﷺ نے ہمیشہ امت کی آسانی اور سہولت ہی کو مد نظر رکھا۔ آپ ﷺ نے یہی اسوہ چھوڑا۔ اور اس کی تلقین بھی فرمائی۔ امام محمد بن اسماعیل بخاری رحمۃ اللہ تعالیٰ علیہ ہی کی روایت کردہ اس حدیث پاک پر بھی ذرا غور کیجئے:

عن انس رضی اللہ تعالیٰ عنہ عن النبی ﷺ قال: یسروا ولا تعسروا و

بشروا ولا تنفروا. (صحیح بخاری، کتاب العلم، باب ما کان النبی ﷺ یتخولسہم با

لموعظة والعلم کی لا ینفروا)

ترجمہ: حضرت انس رضی اللہ تعالیٰ عنہ سے روایت ہے۔ آپ رضی اللہ تعالیٰ عنہ نبی اکرم ﷺ سے روایت فرماتے ہیں، آپ ﷺ نے فرمایا: آسانیاں ہی پیدا کرو، دشواریاں پیدا نہ کرو اور لوگوں کو خوشیاں ہی بانٹو، انہیں دین سے متنفر مت کروا

رسول کریم ﷺ کے اس حکم کے معاملے میں ہمارا رویہ اور طرز عمل کس قدر معاندانہ ہے؟ اسی سے اندازہ لگایا جاسکتا ہے کہ آپ ﷺ نے جو جو آسانیاں اور سہولتیں اس امت کو دیں، انہوں نے ہی چھین لیں۔ لوگوں کی آج دین کے معاملے میں بیجا لگی زدہ بیزارگی تکلیف دہی ہی تھی، اس کے محرکات و عوامل اور بھی ہو سکتے ہیں، مگر سب سے بڑا محرک ہماری نظر میں یہ ہے کہ جو پیغام ان تک پہنچا کافی حد تک مسخ شدہ حالت میں تھا۔ لہذا انہوں کو اپنی خبر گیری کی راہ بھی نکالنی چاہیے۔ کہ اسے باد صبا میں ہم اور وہ آتے (اسے باد صبا ایسے سب تمہارا ہی کیا دھرا ہے)

قرآنی تعلیمات و احکامات ان بے اعتدالیوں کے حوالے سے اور بھی واضح ہیں۔ اللہ رب

ذوالجلال نے شریعت سازی کی بے کار مشق اور اللہ اور اس کے رسول کے احکامات سے بڑھ کر کچھ کرنے کے عمل کو نبی کی نوک پر رکھا ہے۔ فرمان باری تعالیٰ ہے:

یا ایہا الذین امنوا لا تقدموا بین یدی اللہ ورسولہ واتقوا اللہ ما ان اللہ سمیع علیم۔
(سورہ الحجرات، ۳۹، پہلی آیت مبارکہ)

ترجمہ: اے ایمان والو! اللہ اور اس کے رسول سے آگے مت اٹکو اور اللہ سے قول فیصل ہے کہ اللہ تعالیٰ بہت بخشنے والا، بہت جاننے والا ہے۔

معروف مترجم اور مفسر قرآن علامہ محمد جوہا گزہمی نے اس آیت مبارکہ کی تفسیر کرتے ہوئے لکھا ہے: اس کا مطلب ہے کہ دین کے معاملے میں اپنے طور پر کوئی فیصلہ نہ کرو۔ نہ اپنی سمجھ اور رائے کو ترجیح دو بلکہ اللہ اور رسول ﷺ کی اطاعت کرو۔ اپنی طرف سے دین میں اضافہ یا بدعات کی ایجاد اللہ اور رسول ﷺ سے آگے بڑھنے کی ناپاک جسارت ہے۔ جو کسی بھی صاحب ایمان کے لائق نہیں۔ اسی طرح کوئی فتویٰ قرآن و حدیث میں غور و فکر کے بغیر نہ دیا جائے اور دین کے بعد اگر اس کا نص شرعی کے خلاف ہو نا واضح ہو جائے تو اس پر اصرار بھی اس آیت میں دینے کے حکم کے منافی ہے۔ مؤمن کی شان تو اللہ اور رسول اللہ ﷺ کے احکام کے سامنے سر تسلیم و اطاعت خم کر دینا ہے۔ نہ کہ ان کے مقابلے میں اپنی بات پر یا کسی امام کی پائے پرائے رہنا۔ (اردو ترجمہ و تفسیر از علامہ محمد جوہا گزہمی)

ضیاء الامت حضرت پیر کرم شاہ الازہری فرماتے ہیں: حقیقت تو یہ ہے کہ اللہ تعالیٰ اور اس کے نبی کریم ﷺ پر ایمان لانے کے بعد کسی کو یہ حق نہیں پہنچتا کہ وہ اپنے رب کریم اور اس کے رسول کریم ﷺ کے ارشاد کے علی الزعم (برعکس) کوئی بات کہے یا کوئی کام کرے۔ جب انسان اپنے مسلمان ہونے کا اعلان کرتا ہے تو وہ اس امر کا بھی اعلان کر رہا ہوتا ہے کہ آج کے بعد اس کی خواہش، اس کی مرضی، اس کی مصلحت خدا اور اس کے رسول کے حکم پر بلا تامل قربان کر دی جائے گی۔ (ضیاء القرآن)

ان طویل تفسیری اقتباسات کو نقل کرنے کے بعد ہم اس معاملے میں مزید کسی تبصرے کی ضرورت ہی محسوس نہیں کرتے۔

اسلامی اقدار و روایات

انسانی لباس کے معاملے میں اسلامی تعلیمات نہایت حکیمانہ اور متوازن ہیں۔ افراط و تفریط سے بالکل خالی۔ شریعت اسلامی کے رہنما اصولوں سے جاواگئی ہے یا پہلو تھی کہ کئی چیزیں اسلام کی روح

قرار دے دی گئی ہیں۔ کئی ایک کو بے تامل غیر اسلامی قرار دے دیا گیا ہے۔ اسی طرح بہت سی صورتیں جو بیان جواز کی تھیں، اولین ترجیح بن گئی ہیں۔ قرآن مجید میں اللہ رب ذوالجلال نے لباس کو اپنی نعمتوں میں شمار کیا ہے اور اسے اپنی آیت (نشانی) قرار دیا ہے:

- یعنی آدم قد انزلنا علیکم لباسا یواری سوا تکم وریشا ط ولباس التقوی ذالک خیر ط ذالک من آیات اللہ لعلہم ینذرون۔ (سورہ ۷۰، الاعراف، آیت ۳۶)

ترجمہ: اے اولاد آدم! ہم نے ہی تمہیں یہ لباس مہیا کیا ہے، جو ستر پوشی کے لئے تمہارے کام آتا ہے اور تمہارے لئے زینت کا بھی ذریعہ ہے اور پرہیزگاری کی دائمی مصاحبت و لحاظ نہایت ہی اچھا ہے، یہ اللہ تعالیٰ کی نشانیوں میں سے ہے تاکہ لوگ یاد رکھیں۔

آیت مبارکہ میں لباس کو عطیہ خداوندی قرار دیتے ہوئے اس کی دو نمایاں خصوصیات پر خصوصی توجہ دلائی گئی ہے۔ ”ستر پوشی“ اور ”زینت“۔ واو عطف کی مغایرت گواہ ہے کہ لباس کو صرف ستر پوشی تک محدود کر دیے جانے کی قرآنی احکامات کے ساتھ کوئی نسبت نہیں ہے۔ زینت بھی لباس کا ایک اہم مقصد ہے۔ اور اس سے گریز خود ساختہ محرومی۔ تاہم آیت مبارکہ میں ایک حساس نکتہ بھی ہے۔ اور وہ ہے۔ ”لباس اتقوی“ یعنی تقویٰ کا لباس۔ جس طرح حدیث کے اندر کی جانے والی معمولی تبدیلی نے پورے نظریے اور فکرو فلسفہ کا رخ موڑ دیا تھا، بالکل اسی طرح یہاں بھی ذرا سی غلطی پورے نظریے کو متاثر کر دے گی۔ امام المسلمین فخر الدین رازی علیہ الرحمۃ نے لباس اتقویٰ کی تفسیر کرتے ہوئے متعدد اقوال نقل کئے ہیں۔ فرماتے ہیں: قتادہ، سدی اور ابن جریر کا خیال ہے کہ اس سے مراد ”ایمان“ ہے۔ جبکہ حضرت ابن عباس رضی اللہ تعالیٰ عنہ کے نزدیک اس سے مراد ”ایچھے اعمال“ ہیں۔ ایک خیال یہ بھی ہے کہ اس سے مراد زہد بکتر ہے۔ اور ایک رائے یہ بھی ہے کہ وہ کپڑے مراد ہیں جو نماز کے لئے تیار کئے جاتے ہیں۔ پھر آخر میں ابوی فاری کا قول نقل فرماتے ہیں:

(ولباس التقوی خیر) لصاحبه اذا اخذ به واقرب له الی اللہ تعالیٰ مما خلق من اللباس والریاش الذی یتجمل به۔ واضیف اللباس الی التقوی کما اضيف الی الجوع فی قوله تعالیٰ: فاذا قها اللہ لباس الجوع والخوف۔

ترجمہ: تقویٰ کا لباس صاحب تقویٰ کے لئے نہایت ہی اچھا ہے۔ خصوصاً جب وہ اس سے استفادہ کرے اور لباس اور زینت کی اشیاء جن سے خوبصورتی اور زیبائش حاصل کی جاتی ہے، کے تناظر میں اسے اللہ تعالیٰ کے حضور پیش کرے۔ اور یہاں لباس کی اضافت تقویٰ کی طرف ایسی ہی ہے جیسے خدا نے کہا اللہ

لباس الجوع والخوف (سورہ ۱۶، النحل، آیت ۱۱۲) تو اللہ تعالیٰ نے اسے بھوک اور خوف کا حزرہ چکھایا) میں لباس کی اضافت بھوک کی طرف ہے۔

ان تمام اقوال کی روشنی میں صحیح تر بات یہ ہے کہ یہاں لباس کا لغوی یا عرفی معنی مراد ہی نہیں۔ بلکہ لازمی معنی مراد ہے۔ یعنی ”کھل و تہی مصاحبت سے استفادہ اور اس کا لحاظ اپنے اوپر طاری کئے رہنا“ اور یہ سیرت و کردار کی پختگی اور عمل میں مواخبت سے کنایہ ہے۔ گویا تقویٰ وہ پرہیزگاری کی دائمی مصاحبت اور استحکام نہایت ہی اچھا ہے۔ اس سے لباس کی کسی خاص نہایت یا وضع پر استدلال کسی بھی طرح درست نہیں۔ ورنہ بھوک کی بھی نہایت اور شغل کا تعین ضروری ہو جائے گا۔ حالانکہ وہ محسوسات کا معاملہ ہے۔ یہ کہنا بھی فضول ہی بات ہوگی کہ بھوک کا لباس ہی کر پہنا دیا گیا ہوگا۔ وہاں بھی دائمی بھوک اور افلاس کے مسلط کر دیئے جانے سے کنایہ ہے۔ جو زوال نعمت کے بعد نہایت کرناک چیز ہے۔ اسی طرح آیت کے اس حصے سے تصنع (بناوٹ) تکلف (پیشا پرانا لباس اور بدحالی) اور تکلف پر استدلال بھی غلط اور نامتنا سب ہوگا۔

اب ایک سوال یہ رہ جاتا ہے کہ لباس کے ذکر کے ضمن میں اسے لانے کی حاجت کیا تھی؟ آخر اس ضابطے کی مذکورہ الصدر ضابطے کے ساتھ کیا نسبت ہے؟ آدی جن مصارف پر اپنا مال دو دولت اور سرمایہ فراہمی سے خرچ کر سکتا ہے، ان میں سب سے نمایاں لباس ہے۔ ایک جام تاثر جو اس معاملے میں لوگوں پر طاری ہے یہ بھی ہے کہ ”یہ تو کوئی نہیں دیکھتا کہ کھایا کیا ہے، لباس سب دیکھتے ہیں“۔ اسلام چونکہ زندگی کے ہر شعبہ میں اعتدال کا دائمی ہے۔ لہذا یہ نہیں چاہتا کہ لوگ فالتے دیکھیں اور مہنگی سے مہنگی پوشاکیں خرید خرید کر زینت بن کر رہیں۔ حد اعتدال سے نہ تو پیچھے ہٹنے کی اجازت ہے اور نہ آگے بڑھنے کی۔ گویا نہ تو عمل کی اجازت ہے کہ کوئی عند الضرورت بھی خرچ نہ کرے اور نہ ہی فضول خرچی کو پسندیدہ یا لائق ستائش گردانا گیا ہے۔ سورہ فرقان میں اللہ تعالیٰ نے دیگر اقوام عالم کے سامنے اپنے پاکیزہ صفت بندوں کو ”عباد الرحمن“ کہہ کر فخر یہ انداز میں پیش کیا ہے۔ اور ان کی متعدد خوبیوں کو بطور خاص نشانزد کیا ہے۔ ان میں سے ایک خوبی یہ بھی ہے:

والذین اذا انفقوا لم یسرفوا ولم یفتروا وکان بین ذالک قواما۔ (سورہ ۲۵، الفرقان، آیت ۶۷)

ترجمہ: اور وہ لوگ جو خرچ کرتے وقت فضول خرچی نہیں کرتے اور نہ ہی بخل سے کام لیتے ہیں، بلکہ دونوں کے صحیح اعتدال پر ہیں۔

حضرت صدر الافاضل مولانا سید فہیم الدین مراد آبادی نے اس حوالے سے حضرت عمر بن عبدالعزیز رضی اللہ تعالیٰ عنہ کا ایک سنہری حروف میں لکھے جانے کے لائق قول بھی نقل کیا ہے۔ بیٹی کی شادی کے موقع پر عبدالملک بن مروان نے آپ سے اخراجات کی بابت پوچھا۔ تو آپ نے جواب دیا تھا: "نیک دو ہدیوں کے درمیان ہے" اس سے آپ کا اشارہ فضول خرچی اور نکل کے درمیان حد اعتدال کی جانب تھا۔ یہ تقویٰ اور پرہیزگاری ہے۔ اگر جزوقتی ہے تو بھی نیکی ہے۔ مگر کل وقتی عمل ہے تو اس کی شان ہی اور ہے۔ اور لباس اتھوئی کا مصداق بھی نیکی ہے۔ سب جانتے ہیں کہ تحفے کے سرے نکل سے ملتے ہیں خصوصاً گھنٹا ہوتے ہوئے ایسا کرنا اسلامی تعلیمات کے منافی عمل ہے۔

دامان توکل کی یہ خوبی ہے کہ اس میں پیوند تو ہو سکتے ہیں وجہ نہیں ہوتے

امام محمد بن اسماعیل بخاری نے کتاب اللباس کے شروع میں حضرت عبداللہ ابن عباس سے مرفوعاً روایت کیا ہے:

كل ما شئت والبس ما شئت ما اخطأ نك الثنتان سرف ومخيلة (صحیح بخاری، تمہید کتاب اللباس)

ترجمہ: جو چاہو کھاؤ اور جو چاہو پہنو! جب تک کہ تمہیں دو چیزیں خطا کار نہ بنادیں، فضول خرچی اور تکبر علامہ جبار اللہ زحمری نے بھی اس حدیث سے استدلال کیا ہے۔ حافظ ابن حجر عسقلانی نے اسے ابن ابی شیبہ کی روایت قرار دیا ہے۔ اور ملتے ملتے الفاظ کے ساتھ نسائی، ابن ماجہ، احمد اور حاکم نے بھی اسے روایت کیا ہے۔ (دیکھئے: الکافی بذیل الکشاف، تفسیر آیت ۳۱، سورہ ۷۰، الاعراف) اسی طرح فضول خرچی سے گریز پارہتے ہوئے اللہ تعالیٰ کی دی ہوئی نعمتوں سے استفادے کا حکم بھی قرآن مجید میں متعدد مقامات پر آیا ہے۔ لباس ہی کے معاملے میں ارشاد باری ہے:

خذوا زینتکم عند کل مسجد وکلوا واشربوا ولا تسرفوا انه لا یحب المفسرفین۔ (سورہ ۷۰، الاعراف، آیت ۳۱)

ترجمہ: ہر نماز کے وقت اپنی زینت کا خیال رکھا کرو! اور کھاؤ پیو! مگر فضول خرچی نہ کرو! اٹے شدہ بات ہے کہ وہ فضول خرچی کرنے والوں کو پسند نہیں فرماتا۔

علامہ جبار اللہ زحمری نے اس آیت کی روشنی میں نماز کے لئے اپنا حلیدہ درست کر کے لگنا مستحسن قرار دیا ہے۔ فرماتے ہیں:

والسنة ان یاخذ الرجل احسن هیئته للصلوة۔

ترجمہ: مستحسن طریقہ یہ ہے کہ آدمی نماز کے لئے اپنی ہیئت کو خوب تر بنانے کا خیال رکھے۔

یہاں نماز کی تخصیص اس لئے ہے کہ عہد جاہلیت میں لوگ برہنہ ہو کر خانہ کعبہ کا طواف کیا کرتے تھے۔ ان کا عقیدہ تھا کہ لباس ہمارے گناہوں میں ٹھنڈا ہوا ہے۔ اور اس کے سمیت اپنے رب کی بارگاہ میں حاضری و حضوری شرمناک عمل ہے۔ لہذا اسی حالت میں طواف ضروری ہے جس حالت میں ماں نے انہیں جنم دیا تھا۔ اس آیت میں ان کے اس نظریہ کا رد مقصود تھا۔ ورنہ لباس اور زیب و زینت کے حوالے سے اسلامی تعلیمات کا تعلق انسان کی عمومی زندگی سے بھی اتنا ہی ہے، جتنا کہ حالت نماز یا طواف کے ساتھ۔ اللہ تعالیٰ خود بھی جمال کو پسند فرماتا ہے۔ انسان کو بھی اس نے خوبصورت ترین شکل و صورت پر پیدا کیا ہے۔ (سورہ ۹۵، آئین، آیت ۴) اس کی جلد کی ساخت کو نہایت پرکشش اور اعضاء کو متوازن اور مناسب رکھا ہے۔ بے پناہ حسن و جمال سے اسے نوازا اور پھر اسے اپنی صنعت و کاریگری کا بے مثال شاہکار بنا دیا۔ انسان سے تو اس شاہکار کی الازم بھی نہ رہ پائی۔

ہر دور میں اور ہر معاشرے میں کچھ دانا اور پختہ کار لوگ ہوتے ہیں جن کا ایک معاشرتی مجرم اور وقار ہوتا ہے۔ ان کی اپنی ایک وضع قطع ہوتی ہے۔ جو کسی اونچ نیچ کی انہیں اجازت ہی نہیں دیتی۔ سب کی نگاہوں میں محترم و معتبر۔ اگر کسی روز اس طبقے کی پہچان "تھری چین" بن جائے تو یہ بھی خالص اسلامی لباس شمار ہوگا۔ ہر معاملے میں لوگوں کے ہاتھ پاؤں باندھ دینے کا شوق شریعت کا نہیں کسی اور کا ہوتا ہو۔ جاہلیت قبل از اسلام نے نیکی اور تقویٰ کے نام پر لوگوں کے لباس اترو دیا دیے تھے۔ آج بھی اسی آڑ میں انسان کو بے رنگ و نور بنایا جا رہا ہے۔ اس سے اس کا مجرم اور وقار چھین کر بدتمانی کا نمونہ بنایا جا رہا ہے۔

اللہ تعالیٰ نے اپنے محبوب مکرم ﷺ سے فرمایا تھا کہ ان لوگوں سے پوچھیے! وہ کوئی "مجاز اتھارٹی" ہے؟ جس نے اللہ تعالیٰ کی پیدا کی ہوئی اور لوگوں کے عام استفادے اور زیب و زینت کے لئے رکھی گئی، ایشیا کو "حرام" قرار دے ڈالا۔ ارشاد باری ہے:

قل من حرم زینة الله التي اخرج لعباده والطيبات من الرزق ط قل هي للذين امنوا في الحيوۃ الدنيا خالصۃ ط يوم القيامة ط كذلك نفضل الايت لقوم یعلمون۔

(سورہ ۷۰، الاعراف، آیت ۳۳)

ترجمہ: (اے حبیب مکرم!) ذرا ان سے پوچھیے تو وہ کون ہے؟ جس نے اللہ تعالیٰ کے اپنے بندوں کے

لئے بنائے ہوئے اسباب زینت اور پاکیزہ رزق کو حرام قرار دے ڈالا ہے، آپ فرماتے ہیں: یہ اصل سرمایہ تو اہل ایمان کا ہی ہے، جو قیامت کے روز خالص انہی کا ہوگا، اسی طرح آیات کو ہم سمجھنا اور ان کے لئے فیصلہ کن بنا دیا کرتے ہیں۔

ذرا یہ تو سوچئے! کس نے کس کو کیا پوچھنے کا حکم دیا تھا؟ یہ سوال کل بھی اہم تھا آج بھی ہے اور رہتی دنیا تک رہے گا۔

عرفی تغیرات

وقت بدلتے دیر نہیں لگتی۔ ہر قوم اور معاشرے کو مسلسل تغیرات کا سامنا رہتا ہے۔ دین کن کے انداز بھی بدلتے رہتے ہیں۔ ساتھ ہی لوگوں کے افکار و خیالات بھی بدل جاتے ہیں۔ آج جو چیز لوگوں کی حکم عادت ہے یا زبان سے نہیں اترتی، ممکن ہے نئے زمانے کے رجحانات اس کا پوری طرح صفایا کر دیں۔ ماضی کے کئی اہم تصورات آج فقط کتابوں میں ہی ملتے ہیں۔ انہی قدریں معاشرے میں تعارف اور مسابقت کے زور پر پھلتی پھولتی ہیں۔ اور ان سے محرومی انہیں فنا کے گھاٹ اتار دیتی ہے۔ مساجد کے معاملے میں عہد رسالت اور خلافت راشدہ کے رجحانات کیا تھے؟ اور زمانہ مابعد میں کتنی تبدیلیاں واقع ہوئیں؟ قرون وسطیٰ کے بعض ادوار میں تو توہمات کے نرے میں نظر آتی ہیں۔ امام و مؤذن کے اجرت لینے کے معاملے میں جہتہم فقہانے کرام کے فتاویٰ کیا تھے؟ اور متاخرین نے کیا فتویٰ دیا؟ اور نئے فتویٰ کی بنیادیں کن اصولوں پر استوار تھیں؟ سب جانتے ہیں دونوں کے عہد کے عرف ہائے متغیر تھے۔ اور یہی چیز ایک "حرام" کو "حلال" قرار دینے کی وجہ تھی۔ پھر کرم خوردہ کتابوں سے عہد ماضی کے تصورات کہنہ و حوٹ و حوٹ کر ایسے لوگوں کو جو اس بھولی بھری روایت کے عادی ہیں نہ شامسا، معتوب اور مطعون کرنا کہاں کی دانائی ہے؟ معروف اصولی محمد زکریا پر دہی، عرفی تغیرات کے باعث احکام شرعیہ پر مرتب ہونے والے اثرات کی متعدد مثالوں سے توضیح فرمانے کے بعد آخر میں عرف کی اہمیت اور شرعی حیثیت کی وضاحت مندرجہ ذیل الفاظ میں کرتے ہیں:

ومما تقدم جيبه يظهر بوضوح ان العرف مصدر خصيب في التشريع والفتوى والقضاء وهو كما يجب مراعاته في تشريع الاحكام وايتنا لها عليه يجب ان يراعى في تفسير النصوص فيخصص العرف الصحيح العام ويقيد المطلق ويتسرك به القياس۔ (پر دہی، اصول فقہ، الدلیل السامع العرف، صفحہ ۳۳، دار الفکر للنشر و

ترجمہ: جو کچھ اوپر بیان ہوا، ان ساری چیزوں کے پیش نظر پوری وضاحت کے ساتھ یہ بات منظر عام پر آجاتی ہے کہ تو انہیں شرعیہ فتویٰ اور عدالتی احکامات کے معاملے میں عرف ایک نہایت ہی زرخیز مصدر و ماخذ ہے۔ اور جس طرح عملی احکام کی شرعی حیثیت کے تعین اور اس کو ان کے لئے بنیاد بنانے کا لحاظ ضروری ہے، اسی طرح یہ امر ملحوظ رکھنا بھی ضروری ہے کہ نصوص شرعیہ کی تفسیر کے دوران عرف صحیح، عام میں تخصیص پیدا کر دیتا ہے۔ مطلق کو متعین کر سکتا ہے اور اسکے پیش نظر قیاس کو بھی چھوڑ دیا جائے گا۔

عہد جاہلیت کے اس منگبرانہ اسہال کے تو مدفن بھی اپنے نشانات کھو چکے ہیں۔ اب گڑھے مردے اکھاڑنے اور لیکر پینے سے قانکہ؟ یہ قدغن تکبر پہ لگائی گئی تھی اس کے مظاہر آج اور ہیں اور کئی ہیں یہ حکم اب ادھر منتقل ہو جائے گا۔ تکبر اور اس کے مظاہر کے تعاقب پر قدغن لگانے میں تو کسی کو کام نہیں۔ اب سوال یہ رہ جاتا ہے کہ عہد رسالت میں یہ حکم عام کیوں تھا؟ تمام صحابہ کرام پابند تھے ان میں کئی تو ایسی ہستیاں بھی شامل تھیں جو تکبر کی راہ سے کبھی گزری تک نہیں تھیں۔ پھر کیا وجہ ہے؟ کہ یکساں طور پر سب پر یہ حکم نافذ کیا گیا۔ اس کی وجہ یہ تھی کہ حکم کا تعلق لباس اور انسان کی ظاہری وضع قطع سے تھا۔ اسہال کرنے والے بھی بہت تھے۔ اور پورے عرب میں دور دور تک پھیلے ہوئے تھے ان تک مؤثر پیغام رسائی کے لئے یہ یکسانی حکیمانہ اور ناگزیر تھی۔ اس کے باوجود احادیث میں جا بجا ذکر ملتا ہے کہ کئی ایک تک، رابطہ کے فقدان کے باعث ہی شاید، عہد رسالت کے بھی بہت اہم یہ پیغام پہنچ سکا تھا۔

احادیث مبارکہ کے بغور مطالعہ سے مسئلے کی نوعیت پوری طرح آشکار ہو جاتی ہے کہ اس حکم کا مقصد تکبر کی اس علامت کی صحیح کئی تھا جو غیر حقیقت پسندانہ رویوں اور طرز عمل پر مبنی تھی۔ اور مسلمانوں کو ہاز و نعم کار سیاہ و لدادہ بننے سے روکنا تھا۔ آج شہری طبقے میں تہذیب کا رواج ہی نہیں رہا۔ اور دیہات میں بعض جگہ اگر اس کا رواج ہے بھی تو بچہ غربت و افلاس نے لوگوں کو اس نوع کی چونچلے ہازی کے لائق ہی نہیں چھوڑا۔ لہذا بلا ارادہ تکبر اگر ان کے تہذیبی فتنوں کو چھپائیں تو ان سے صرف نظری بہتر ہے۔ افضل یا اولیٰ کے خلاف عمل زیادہ سے زیادہ نامناسب کی حد تک جاسکتا ہے اور لائق سرزنش و متاب تو ہرگز نہیں ہو سکتا۔ اس کے مقابلے میں ایک اچھے بھلے انسان کو بد وضع اور بد ہیئت بنانا یا پنڈلیوں کی سرعام نمائش کرنا زیادہ تا مناسب اور تہذیب و شانگینی کے منافی عمل ہے عام معروف قاعدہ ہے: حسنات الاہوار سنیتات المقربین کیونکہ کاروں کی نیکیاں، مقربین کی حد میں گناہ شمار ہوتی ہیں۔ اگر کوئی عوام کو مقربین کے درجہ پر فائز کرنے پر ہی اوجھار کھائے بیٹھا ہے تو مرض اطلاع ہے۔ عوام کو عوام ہی کی سطح پر رکھا جائے۔ فرقہ وادہ